

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXVII.-Número 8 021

Martes 28 de septiembre de 1926

Calle de Santander, 10 y 12.-Teléfono 1-5-2

Interesantes declaraciones del Presidente

Cómo se imagina el Marqués de Estella el porvenir político de España

Ahora su casa, pero no olvida el cumplimiento del deber.-- La Asamblea Nacional preparará una labor constituyente.-- El Influxo de la Prensa y la ley por que habrá de regirse.-- Capacidades, caracteres y voluntades suficientes para que el Rey elija

Ante la difusión que ha tenido y comentarios que ha inspirado la frase del general Primo de Rivera «Ahora mi casa», con que respondió pronta y espontáneamente a una pregunta del redactor de «El Debate» señor Daranas, hemos probado, con éxito favorable, que agradecemos muy sinceramente, saber del propio general el alcance que atribuye a sus palabras. El Presidente del Consejo nos ha dicho lo siguiente:

«A nadie podrá extrañar que después de tres años de no ocupar ni un día mi habitación en mi tranquilo y modesto hogar, de no hacer con mi familia sino raras comidas, de tener que sujetar todas las expansiones de mi carácter al papel que representa, de verme privado de dar una vuelta a mi campo jerezano y de estar obligado a enterarme diariamente de cien difíciles cosas que personalmente nada me interesan y cuya responsabilidad me preocupa, yo «ahore mi casa», ahora que los hijos, por mi edad, por la suya y porque son buenos, habían de constituir el atractivo de la vida. Pero de eso a que esta «ahoranza» me haya de apartar un punto del cumplimiento del deber y de la misión que eché sobre mí el 13 de septiembre del 23, y de que Dios me va sacando adelante, sin mal para España, hay un abismo».

Yo me imagino el porvenir del siguiente modo: Reunida la Asamblea Nacional, se podrán abordar y resolver con su asistencia los grandes problemas de la reconstitución nacional, nivelación económica y otros, y preparar una labor constituyente que someter a un Parlamento de estructura y elección que la Asamblea estudiará. Es decir, que la Constitución del 76, más o menos en suspenso, será la vigente durante ese tiempo. Entre las materias encomendadas al estudio de la Asamblea figurará la ley de Prensa, a la que doy extraordinaria importancia, pues creo que la influencia de la Prensa en la educación, gobierno y prestigio de un país es enorme, definitiva casi, y que a ella se deben los bienes y los males de los pueblos. Yo reconozco que mi obra, buena o regular (mala no la creo nada sinceramente), se debe en gran parte al patriotismo y mesura de la Prensa, más voluntaria que impuesta por la censura.

Espero que la Asamblea revelará capacidades, caracteres y voluntades suficientes para que el Rey tenga un plantel de hombres nuevos entre los que elegir ministros, pues sin ese medio tan eficaz el mero estudio de las personas y sus cualidades me permiti-

ó a mí, aun no hace un año, poner a disposición un Gobierno de hombres de los que uno a uno y en conjunto estoy cada vez más satisfecho. ¿Cuándo será el momento de plantear esa cuestión de confianza? Lógicamente al terminar su mandato. Lógicamente, que parece será de tres años; pero antes, a nada que lo aconseje el bien patrio o lo indique Su Majestad. El primer Gobierno que se forme, siguiendo las hipótesis anteriores, sujetas siempre a lo imprevisto, no debo presidirlo yo: habrá quien lo haga con completa autoridad y no agolado por el esfuerzo anterior. Yo me tomaré un descanso prudencial y luego, como aun me queda larga vida militar, supongo ocuparé un destino de mi categoría, desde el que no interviendré absolutamente en política. Dios me libre de la tentación de querer quedar como un segundo Poder moderador, que por fortuna está bien atribuido».

Mientras tanto, la Unión Patriótica, ya fortísima, perfeccionará su organización, acaso se divida en matices políticos, conservando todos la esencia doctrinal y ética de que sin justicia no hay Patria posible, y que la autoridad no es delegable en el cacique, y que la verdadera libertad excluye toda coacción sindicalista o corporativa, y que el derecho ha de ser el amparo de los débiles, no de los audaces y perturbadores, y sobre todo, que no hay ley escrita que tenga valor alguno si no se da a la Patria, a la sociedad o al verdadero concepto de la justicia, y que el más modesto ciudadano tiene derecho a la protección y desvelo de los gobernantes.

El mejor síntoma de que llegado el momento de mi separación de la política todo irá bien será que nadie me recuerde, y mi mayor satisfacción que abunden los elogios para quien me suceda, sea quien sea y cuando sea.

No soy vanidoso ni soberbio. Sé bien lo poco que valgo y reconozco y proclamo la ayuda Divina, que permite ir saliendo adelante de la difícilísima misión de gobernar y administrar a veinticinco millones de españoles a quien no se supo gobernar y administrar así mismo; así que, cuando lo acabe, haré unos ejercicios piadosos de acción de gracias que fortifiquen mi espíritu y seguiré siendo español, un mortal, que esperará tranquilamente su día muy contento si veo que todo marcha bien para la Patria, y muy recompensado si los compatriotas me conceden su estimación.»

(De «La Nación».)

Ayuntamiento

Comisión Permanente

Orden del día para la sesión de mañana.
Acta de la anterior.
Proposición de la Alcaldía.—Sobre instalación de la línea de conducción de energía eléctrica hasta el pie de la Base Aérea y Parque de Campaña de Gamonal.

DICTAMENES

Instrucción pública.—En la instancia del señor Presidente de la Academia Politécnica Burgense por la que ofrece dos becas para los alumnos de las escuelas de la ciudad que más se distinguen por su comportamiento y aplicación, y solicita al propio tiempo autorización para oír el escueto en todos los documentos del referido Centro.

Obras.—En las instancias de don Miguel Tárrega, solicitando permiso para construir unos cobertizos en el interior de la finca de su propiedad sita en la calle del General Sanz Pastor entre la huerta del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes y la del Convento de San Francisco.

De la Excm. Diputación provincial, para abrir un vano de puerta para el acceso de carruajes en la tapia de la huerta del Hospicio provincial de la calle de Madrid y cerramiento de otro en la misma tapia.

De don Calpedio Lázaro, para instalar con carácter provisional una baraca desmontable en un terreno de su propiedad próximo a la Azucarera, para la venta de vinos y comidas, interin se resuelve la instancia que tiene presentada para construir un edificio.

De don Victoriano García, para reformar la fachada de la casa núm. 12 de la calle de San Cosme.

De don Cecilio Angulo, para revocar la fachada de la casa núm. 2 de la calle de San Carlos.

De don Felipe de la Viuda, para id. ídem de su casa núm. 2 de la de Diego Porcelo.

De don Francisco Cantero, para id. ídem de su casa sita en el barrio de Cortes.

De don Pedro Díez Montero, para pintar los miradores de su casa número 25 de la Avenida de la Isla.

Del señor Presidente de la Sociedad Anónima «Coliseo Castilla» para revocar la medianería del edificio social de la calle de Santander, núm. 32.

De don Joaquín Ruiz González, para construir un depósito para agua en el interior de su finca sita en el Paseo de los Pisones, así como para reparar la tapia y reja del edificio.

De don Raimundo del Val, para incrustar en la general la alcantarilla de la casa que está construyendo en terreno de la huerta que fué de doña Angela Arcocha.

De don Pedro Centeno, para instalar un motor eléctrico en la planta baja de la casa núm. 56 de la calle de San Juan para la industria de ebanistería.

Proposición de varios señores Capitulares sobre construcción de un grupo escolar en la calle de San Pablo.

En varias cuentas.

Cese del jefe de Seguridad

Por haber cumplido la edad reglamentaria

Anteayer cesó en el cargo de teniente jefe de Seguridad de Burgos, el prestigioso oficial retirado de la Benemérita don Salvador Martín López, que ha estado al frente de la fuerza de Seguridad en nuestra capital desde que hace unos seis años se estableció aquí la sección correspondiente de dicha fuerza.

Hombre especializado en su carrera y entusiasta de ella el señor Martín López y que cuenta entre otros excepcionales servicios el de haber sido oficialmente llamado a una República sudamericana para organizar, como lo hizo con gran satisfacción de aquel Gobierno, una Guardia Nacional similar a nuestra Guardia civil, ha desempeñado en Burgos su difícil cargo con singulares rectitud, prudencia y eficacia y aprecio de las autoridades y generales simpatías.

No tiene pues, nada de extraño que la noticia de su cese haya sido recibida con unánime sentimiento, tanto más cuanto que el señor Martín López se encuentra aún en plenas facultades para el desempeño del cargo y se habían hecho gestiones para que le fueran de aplicación los beneficios de ampliación de edad que para la jubilación de empleados civiles concedió reciente R. D.

El señor Martín López, que ha tenido la atención de despedirse de nosotros para El Astillero (Santander) donde fija su nueva residencia, nos ha rogado hagamos constar el buen recuerdo que lleva de Burgos y la gratitud de que es deudor a los burgaleses por las atenciones de que le han rodeado y facilidades que siempre encontró para el desempeño de su cargo.

Al cumplir gustosos este encargo del señor Martín López, le reiteramos nuestro sentimiento por su obligada marcha y nuestro deseo de que aclarado el alcance del R. D. antes aludido en la forma que estimamos justa, pueda aún volver al desempeño del cargo, en el que aún puede prestar relevantes servicios.

A los caballeros de Burgos

Caballero, a mi juicio, es un ciudadano cabal, que llena su puesto muy dignamente, estando siempre dispuesto a sacrificarse por el mayor bien y gloria de la sociedad en que vive, como un miembro del cuerpo está al servicio de todos y cada uno de los otros miembros.

Siendo esto así, ningún hombre se puede llamar propiamente caballero sino el cristiano; y ningún cristiano si no es buen cristiano. Ahora bien, si el buen cristiano además de todo esto es buen caballero eucarístico, entusiasta por lo tanto por la Eucaristía, ¿no es verdad que su caballerosidad se vestirá de un esplendor de gloria singular?

Tengo, pues, yo derecho a llamar Caballeros por antonomasia a mis Caballeros Eucarísticos. Y a mis Burgaleses a quienes quiero muchísimo, deseo hacerlos muy caballeros a todos y muy eucarísticos. Yo me imagino a la sociedad como si fuese un gran retablo de Santos en la Iglesia; y a mis Caballeros Eucarísticos como a los Santos y Santas en sus nichos y ornatinas. ¿No es verdad que todo lo que hay de artístico y de rico en los altares y hasta las figuras de todas las especies, todo es para hacer resaltar la grandeza y excelencia de los Santos que hay en el retablo? Así también en la sociedad, todo lo que hay, aun los males, han de servir para representar la grandeza y excelencia de los Caballeros Eucarísticos: «¡Oh Eucaristía! ¡Oh Sol divino que hermosa todo y que ella no hermosa todo es timbela y horror! Si Marías y Discipulos y Caballeros, no podré decir jamás que no os quiero de brazos vuestro Director de los Sagrarios».

A Toledo, pues, todos. Me avisan que os haga saber que el plazo de inscripción para el Congreso está ampliado hasta el 12 de octubre.

Y como preparación para Toledo os pongo a ir el sábado próximo a Pradoluengo para la Campaña Eucarística Social que vamos a tener el día 3. Salaremos de la Merced a las tres de la tarde como siempre.

Ignacio M. Arámburu, S. J.

AUSTIN

Los nuevos modelos traen entre otras mejoras, el chasis y las ruedas muy reforzados; mejores frenos y con todo, a más bajo precio.

Doctor Hergueta

MEDICO-OCULISTA del Instituto Oftalmológico de Madrid Operaciones, curaciones y graduación de la vista Consulta de 10 a 1. Lunes, miércoles y viernes, de 5 a 6, gratis a los pobres LAIN CALVO, 65, 1.ª derecha

CESAR ANTON

OCULISTA Jefe de la clínica de Oftalmología de Hospital Militar y del Dispensario de la Cruz Roja DE DOCE A CUATRO Almirante Bonifaz, 11, 2.º

El Cid en Oviedo

Don Ramón Menéndez Pidal, que con su profunda labor de investigación ha sabido descifrar los misterios literarios e históricos de la Edad Media, trabaja actualmente en un libro que se titula «La España del Cid».

Fragmento de un capítulo de este libro, es el siguiente artículo, que comienza de «El Carbayón de Oviedo» en el que se estudia uno de los pasajes de la vida del héroe castellano.

La reconciliación castellano-leonesa que el rey Alfonso procuró en el matrimonio de doña Jimena, la hija del conde de Oviedo, con el Cid, viene a confirmarse con un viaje de éste a Asturias en compañía del rey.

La catedral de San Salvador de Oviedo, fué, después de la de Santiago de Galicia, el lugar de peregrinación más concurrido en la Península, sobre todo a partir de este viaje del Cid. Veamos como entonces se exaltó la fama del santo lugar.

Se veneraba en San Salvador una vieja arca de reliquias, que ahora iban ganando cada vez más la devoción de los fieles. Según refería el clero ovetense, esas reliquias, cuando ocurrió la invasión árabe, habían sido juntadas de diversos lugares en Toledo, y habían sido guardadas en dicha arca, y luego los mozárabes toledanos, no creyendo seguro aquel tesoro de cristiandad, lo habían puesto a salvo en Asturias. Nadie sabía al presente lo que el arca encerraba. Intentó reconocerla el prelado Poncio, ante su catedral, hacia el año 1030 pero al abrirla derramóse del interior del arca una claridad de tan hiriente blancura, que ninguno pudo ver nada de lo que dentro había, y espantados dejaron caer la tapa, quedando alguno de los clérigos ciego para siempre.

Alfonso VI iba ahora en peregrinación a adorar aquellas desconocidas reliquias y a abrir de nuevo la misteriosa arca, con el objeto de patentizar sus tesoros. Para ello quería pasar en Oviedo toda la cuaresma rodeado de gran corte.

De altos personajes castellanos sólo fueron con el rey el obispo de Oca o Burgos, y Rodrigo el Campeador, el cual por esta ocasión, seis meses después de su matrimonio, iba a visitar la tierra de doña Jimena, acuso en unión de ésta. A Oviedo concurrieron también las infantas Urraca y Elvira, el obispo de Palencia con otros varios de Galicia y de León, el

conde mozárabe Sisnando, alcaual o visir de Coimbra, y otros altos hombres del reino leonés.

Las numerosas comitivas de la corte trasparieron, en el corazón del invierno, las nieves de la cordillera Cantábrica. La mayoría de los viajeros pasarían por el puerto de Pajares; todavía el conde Fruela, hermano de doña Jimena, no había fundado la abadía de Arbas, para auxilio de los peregrinos, hacia lo alto de ese puerto, allí donde el camino acaba sus de-rechadas subidas a través de la escarpada tierra de León, para precipitarse serpenteante sobre los abismos de los valles asturianos. El 2 de febrero de 1075 ya estaba el rey en Oviedo. La cuaresma empezaba el día 16.

Al mediar la cuaresma se procedió a abrir el arca, cuyo secreto se presentaba envuelto en formidable misterio. Escuchemos el acta de la apertura. El Emperador (ya Alfonso toma este supremo título) había mandado a los clérigos y a los caballeros de la corte prepararse con ayunos, penitencias y oraciones. Llegado el cuarto viernes de cuaresma, 13 de marzo, después de los divinos oficios, los seis obispos con toda su clerо recia rodean el arca; están presentes el rey, las dos infantas, los condes, los caballeros, el primero de éstos Rodrigo Díaz; el coro entona salmos, los incensarios vomitan su adorante humo sobre la tapa del arca, la cual es al fin abierta con «trémulo temor».

Y entonces Dios puso de manifiesto aquel oculto tesoro: allí aparecieron increíbles reliquias de la pasión de Cristo, del madero de la Cruz, de la sangre del Redentor, de su túnica inconsútil, del pan de la última Cena, sudario; allí había del vestido y de la leche de Santa María; reliquias de todos los apóstoles, de las santas Justa y Rufina de Sevilla, de Santa Eulalia de Barcelona, y solo Dios sabe de cuantos santos más.

Alfonso regaló para guardar tan sagrado tesoro una nueva arca chapeada de plata, con una larga inscripción que enumeraba las reliquias principales, y claro es que esta solemne declaración de las antes ignoradas reliquias señala para ellas gran acrecimiento de fama. Ya el insigne origen toledano pasaba a segundo lugar y nueva tradición afirmó que el arca había sido traída de Jerusalén a Toledo cuando los musulmanes invadieron la Palestina. Ambas tradiciones no parecían excluirse; el arca de Tierra Santa pudo ser abierta en Toledo para añadirle reliquias españolas...

Coliseo Castilla

Mañana miércoles, a las siete de la tarde y diez de la noche, se proyectará la película de gran éxito que sin duda ninguna es la mejor hasta la fecha interpretada por Charles Chaplin (Charlot), titulada:

LA QUIMERA DE ORO

Habiendo sido exhibida durante 50 días en el Real Cinema de Madrid «Príncipe Alfonso» y durante 40 días en «El Dorado de Barcelona». Pronto, la película española: «Cabrita que tira al monte».

Academia Izquierdo

Estudios teórico-prácticos de Comercio Bajo la dirección de don José María Izquierdo, profesor mercantil con premio extraordinario PLAN DE ESTUDIOS

- 1.º Preparatorio. Para los que llegan sin los conocimientos necesarios para entrar en los estudios comerciales: Quebrados, sistema métrico, proporciones, etcétera, con ejecución rápida de operaciones combinadas.
- 2.º Estudios comerciales. Cálculo mercantil teórico-práctico (razonado); Documentación comercial, Teneduría de libros aplicada al comercio, banca e industria; Prácticas comerciales, Legislación comercial y Correspondencia mercantil.
- 3.º Estudios complementarios. Idiomas español y francés, Geografía general especial de España, Caligrafía, práctica de escritura a máquina en las principales marcas, etc.

Nota.—Los estudios del tercer grupo van combinados con los del primero y segundo.

LOCAL DE LA ACADEMIA: VEGA, 22, 1.º Matriculas e informes: Progreso, 11, habitación 7

Las clases comenzarán el día 1.º de octubre

CAJA DE AHORROS

del Círculo Católico de Obreros de Burgos FUNDADO EN 1909 Imposiciones ordinarias, 3'50 por 100. Intereses que abona... Imposiciones a seis meses, 4 por 100. Imposiciones a un año, 4'50 por 100. Saldo de Imponentes el día 1.º de Julio, 6.017.890'01 pesetas Concepción, 28 :: Días laborables: De diez a una y de tres a siete

A los señores sacerdotes

He recibido un inmenso surtido en merinos, paños merinos, sargas y otros artículos propios para sotanas, dulletas, manteos y mantos para seminaristas. Surtido completo en bonetes, gorros y alzacuellos.

SASTRERIA DE ELIAS LOPEZ, - Espolón, 8

Teatro Principal

Mañana miércoles, a las siete, sección sublime de cine. Estreno de la majestuosa película en cinco actos, titulada:

EL CAMINO DE LA GLORIA y la graciosísima cinta cómica, titulada:

LOCO DE AMOR BUTACA, 0'75 GENERAL, 0'25

FEDERACION BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

CAJA CENTRAL DE AHORROS Y PRESTAMOS

INTERES QUE ABONA: Imposiciones a la vista. 3'50 por 100 Imposiciones a un año. 4'50 por 100

Préstamos a Sindicatos Agrícolas: Ordinario. 5'00 por 100 Cuenta corriente 5'50 por 100

Santander, 12. :: Teléfono 7-4-0.

MAGISTERIO SANTOS

INTERNADO TERESIANO FEMENINO BURGOS

Admite alumnas internas, medio pensionistas y externas para la enseñanza oficial y libre del Magisterio, Bachillerato, Comercio, Cultura general de la mujer, etc. Internas para el preparatorio, desde los 9 años señalados por la Ley.

Pídanse reglamentos

Clínica Odontológica y Laboratorio Dental Frank de

L. VIVAR IBEAS

Almirante Bonifaz, 11 duplicado HORAS DE CONSULTA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6

Sastrería de militar y paisano

PABLO HURTADO

Premiado en Barcelona en 1907 Especialidad en uniformes militares y civiles.—Las más altas novedades en géneros para prendas de etiqueta, gabanes, trajes y gabardinas.—Impermeables «Chien» de paño sin goma.

Precios sin competencia Martínez del Campo 1, entresuelo

Clínica Urraca

Enfermedades y operaciones de los ojos MIGUEL PEREZ-LUCAS

Oculista del Hospital de Barrantes ex profesor de la Facultad de Medicina de Salamanca

CONSULTA DE ONCE A DOS Gratis a los pobres LAIN-CALVO, 18, 1.º

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

CELSO SICILIA Y SICILIA

MEDICO MILITAR Ex-alumno interno por oposición de la Clínica de enfermedades de los niños de la Facultad de Medicina de Valladolid

HORAS: DE 11 A 1 Y DE 2 A 5 Almirante Bonifaz 5 BURGOS

Doctor LOPEZ GOMEZ

Especialista en garganta, nariz y oídos PASEO DEL ESPOLON, 40

Consulta: De doce a dos

TALLER de escultura, talla y decoración

Eulogio Valladolid Progreso, núm. 8.—BURGOS

OCULISTA FERNANDEZ BRAVO

CONSULTA DE ONCE A DOS Espolón 88 entlo. (antigua Casa Correos)

Carta abierta

Al eminente compositor burgalés Antonio José

Mi querido amigo: Traiga usted esa mano, genial amigo; traiga usted esa diestra portentosa que traza sobre el pentagrama los frutos sabrosos de su privilegiado número y en un apretón cordial reciba el testimonio de mi devota admiración por el triunfo rotundo clamoroso, que consiguió usted con el recital de sus obras (de algunas de sus obras) celebrado anoche en nuestro Ateneo.

Mucho antes de fijar yo, por deberes profesionales, mi residencia en esta noble tierra, la fama se encargó de llevar su glorioso nombre hasta el rincón en que yo vivía. Por la prensa bilbaína tuve noticia de que en Burgos había un joven y ya excelente maestro compositor. Ya supondrá usted que aludo al concierto celebrado do años ha en la Plaza de Toros de Burgos, con ocasión de las ferias, en el que la laureada Sociedad Coral de Bilbao dió una versión, como ella puede y sabe hacerlo bajo la batuta de mi paisano Gurruti, de su colorista, evocadora, vibrante y emotiva «Danza burgalesa» núm. 3.

Este hecho, por sí solo, bastaba a colocar su nombre a una altura de muchos codos sobre el plano en que se mueven hoy las vulgaridades del mundo artístico musical.

Francamente, hasta anoche no había tenido ocasión de oír a usted a mi sabor, y le confieso ingenuamente que aunque el concepto que me había formado personalmente de usted era, como que da dicho, muy elevado, había incurrido en una manifestación injustificada no pensando en méritos mayores, mucho mayores, de los supuestos.

Diré mi sincerísima opinión, modesta e insignificante, porque a ello me obligan con sus amables requerimientos cariñosos amigos de usted y míos.

Aunque me faltan elementos de juicio que son indispensables para emitir una opinión acertada en estos casos (y confieso que si los tuviera holgaría en todo caso mi crítica por falta de autoridad) me voy a atrever, de la mano de un autorizado crítico francés a quien usted habrá leído muchas veces, a decir lo que a mí «me parece» de su personalidad artística, la cual, para dicha de usted y de sus queridos padres, es inseparable de la persona del Antonio José, niño que deambulaba por las calles de Burgos en los años de su infancia.

Usted, mi querido amigo, es, dicho en síntesis, lo que se ha dado a llamar un compositor.

No he dicho nada ¿verdad? Hace ya mucho tiempo que esto se ha dicho; pero, yo pregunto: quienes lo decían ¿sabían acaso el significado justo de la palabra compositor? ¿puede afirmarse que todos los que ayer oyeron y aplaudieron a Antonio José saben exactamente qué linaje de carrera es esta de la composición y, sobre todo, qué bagaje cultural tan heterogéneo presupone un resultado como el que ofrece la obra de Antonio José?

Respecto del arte musical y de los que lo cultivan, el público suele ser víctima de una porción de prejuicios que yo al menos en la medida de mis fuerzas y en cuantas ocasiones se me presenten procuraré desvanecer.

Sin vacilar puede decirse que es la carrera artística de más alto empeño, acaso la de más noble ejecutoria, pero, también una de las más penosas, más áridas, más ingratas para el que no sienta vivificado su espíritu con el soplo del genio que Dios imprime en las almas de sus elegidos como lo imprimió en el alma buena del bueno, modesto, y simpático Antonio José.

Dice Lavignac en su hermosa obra «La educación musical» que el compositor es el resultado de

dos cosas: genio y talento. El primero es innato, se posee o no se posee, no es susceptible de adquisición y es absolutamente indispensable al artista; si Dios se lo ha deparado, el artista debe agradecerlo, si no, debe resignarse y renunciar a ser compositor. El talento, en cambio, es el fruto del estudio, de la voluntad, de la constancia, se obtiene en el transcurso del tiempo, con los viajes, visitando museos, observando ambientes con espíritu reflexivo, realizando estudios literarios, conociendo algo de Latín, Historia, Mitología...

¿Se descubre ahora algo lo que es un compositor que en justicia merezca este dictado?

Pues, sabed que a Antonio José le corresponde ese nombre por derecho propio.

No es difícil encontrar incluso en Burgos quien toque el piano de una manera aceptable, armonice unas canciones, componga algunas piezas, lo que no es probable hablar en Burgos ni fuera de Burgos es un artista que sea capaz de resistir victorioso la prueba que anoche resistió Antonio José. Y es que si Dios, en sus inexcrutables desigios prodigó sus bellísimos dones en el alma de Antonio, éste por su parte, hizo humildemente de aceptación del tesoro y viril, animoso, esforzado y siempre optimista se lanzó a la conquista de un ideal que hoy es suyo por completo.

El talento de Antonio José se ha agigantado por manera extraordinaria en estos dos últimos años. Es un solista rápido y perfecto; toca el piano (poderosísimo auxiliar del compositor como dice Lavignac y lo acredita la experiencia) maravillosamente; su mecanismo sobre todo, alcanza proporciones que asombran; conoce a fondo la armonía (téngase en cuenta que es una rama cuyo estudio serio no se hace en menos de tres años); maneja el contrapunto y la fuga como los grandes maestros; sabe instrumentar con acierto, su cultura literaria es grande y todo lo demás que se recomienda o se estima como complemento indispensable en la personalidad de un compositor, Antonio José lo tiene también o lo suple con los recursos de su genio.

Antonio José es un artista burgalés que da brillo y fama al pueblo que le vio nacer. El aura popular ha nimbado ya con la aureola de la gloria la frente de este insigne artista, dueño de las simpatías de todo Burgos como lo demostraba anoche el aspecto de nuestro primer teatro que aparecía lleno de lo más selecto y distinguido de nuestra sociedad.

Amigo Antonio José: yo he comenzado una carta para usted y se me ha ido la pluma divagando acerca de lo que es un compositor de acuerdo con el criterio de Lavignac. Perdón. Yo no debía haber dicho más sino que su «Sinfonía castellana», su «Poema», su «Mimetto», sus «Evocaciones», en fin, todas sus obras me gustaron mucho y que usted las tocó muy bien. Pero, me temo que de haber procedido así no hubiera satisfecho lo que después de su concierto era un anhelo unánime en cuantos lo oyeron.

Sepa usted que en las nutridas filas de sus admiradores figura uno más que a nadie cede su devoción y entusiasmo y se llama

CÉCILIO SAGARNA,
Burgos, 28-IX-26.

El presidente del Ateneo señor Gaitero, hizo en pocas palabras una semblanza muy atinada del artista; habló de la música diciendo que es la voz de la Naturaleza y puso unos comentarios a la obra «Evocaciones», de Antonio José, a quien llamó continuador de la empresa emprendida por el insigne maestro Olmeda.

C. S.

Mucho antes de fijar yo, por deberes profesionales, mi residencia en esta noble tierra, la fama se encargó de llevar su glorioso nombre hasta el rincón en que yo vivía. Por la prensa bilbaína tuve noticia de que en Burgos había un joven y ya excelente maestro compositor. Ya supondrá usted que aludo al concierto celebrado do años ha en la Plaza de Toros de Burgos, con ocasión de las ferias, en el que la laureada Sociedad Coral de Bilbao dió una versión, como ella puede y sabe hacerlo bajo la batuta de mi paisano Gurruti, de su colorista, evocadora, vibrante y emotiva «Danza burgalesa» núm. 3.

Este hecho, por sí solo, bastaba a colocar su nombre a una altura de muchos codos sobre el plano en que se mueven hoy las vulgaridades del mundo artístico musical.

Francamente, hasta anoche no había tenido ocasión de oír a usted a mi sabor, y le confieso ingenuamente que aunque el concepto que me había formado personalmente de usted era, como que da dicho, muy elevado, había incurrido en una manifestación injustificada no pensando en méritos mayores, mucho mayores, de los supuestos.

Diré mi sincerísima opinión, modesta e insignificante, porque a ello me obligan con sus amables requerimientos cariñosos amigos de usted y míos.

Aunque me faltan elementos de juicio que son indispensables para emitir una opinión acertada en estos casos (y confieso que si los tuviera holgaría en todo caso mi crítica por falta de autoridad) me voy a atrever, de la mano de un autorizado crítico francés a quien usted habrá leído muchas veces, a decir lo que a mí «me parece» de su personalidad artística, la cual, para dicha de usted y de sus queridos padres, es inseparable de la persona del Antonio José, niño que deambulaba por las calles de Burgos en los años de su infancia.

Usted, mi querido amigo, es, dicho en síntesis, lo que se ha dado a llamar un compositor.

No he dicho nada ¿verdad? Hace ya mucho tiempo que esto se ha dicho; pero, yo pregunto: quienes lo decían ¿sabían acaso el significado justo de la palabra compositor? ¿puede afirmarse que todos los que ayer oyeron y aplaudieron a Antonio José saben exactamente qué linaje de carrera es esta de la composición y, sobre todo, qué bagaje cultural tan heterogéneo presupone un resultado como el que ofrece la obra de Antonio José?

Respecto del arte musical y de los que lo cultivan, el público suele ser víctima de una porción de prejuicios que yo al menos en la medida de mis fuerzas y en cuantas ocasiones se me presenten procuraré desvanecer.

Sin vacilar puede decirse que es la carrera artística de más alto empeño, acaso la de más noble ejecutoria, pero, también una de las más penosas, más áridas, más ingratas para el que no sienta vivificado su espíritu con el soplo del genio que Dios imprime en las almas de sus elegidos como lo imprimió en el alma buena del bueno, modesto, y simpático Antonio José.

Dice Lavignac en su hermosa obra «La educación musical» que el compositor es el resultado de

Nuevo Vicario Capitular

Ha sido designado el M. I. Señor Dr. D. Emilio Rodero Reza

Esta mañana, después de las horas canónicas, se reunió el Excmo. Cabildo Metropolitano para nombrar Vicario Capitular (S. V.), en sustitución del finado lino, y Rvdmo. Sr. Dr. D. Jaime Villadrich y Gaspar, (q. e. p. d.)

El nombramiento ha recaído en el miembro del Cabildo M. I. Sr. Dr. D. Emilio Rodero Reza, que desempeñaba el cargo de Provisor y Juez Metropolitano del Arzobispado.

No es la primera vez que el doctor Rodero Reza es elevado a puesto tan preeminente: En 4 de noviembre de 1912, huérfano también la Archidiócesis por fallecimiento del Arzobispo doctor Murúa, fué elegido por el Cabildo para este mismo cargo, que desempeñó hasta el advenimiento del nuevo Arzobispo doctor Cadena y Echevarría, y, muerto éste, volvió a ser designado Vicario Capitular en 14 de junio de 1918, cargo al que renunció por circunstancias especiales.

El doctor Rodero Reza ha desempeñado además, entre otros y desde hace muchos años, los cargos de Provisor y Vicario General, Gobernador eclesiástico (S. P.) y Provisor y Juez Metropolitano del Arzobispado últimamente, lo que unido a su clara inteligencia, actividad, celo y don de gobierno, hace que tenga un conocimiento exacto de las necesidades y circunstancias de la diócesis, que le facilitará en gran manera la ardua labor que ahora de nuevo se le encomienda.

Convencidos de que la designación es un acierto del Excmo. Cabildo, felicitamos a éste por ella y felicitamos igualmente a la diócesis y al nuevo Vicario Capitular, mientras hacemos votos porque en esta nueva etapa de gobierno el éxito le acompañe, para el mayor bien de la diócesis.

TRIBUNALES

SALA DE LO CIVIL.

Pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Logroño, seguido sobre nulidad de contratos de compra-venta entre don José María Paternina y Jusna, y don Florentino Gallarreta y Alcázar. Ponente, señor Alvarez; abogados, licenciados Macua y Cadifanos; procuradores, Pison y Herrero; secretaria del licenciado señor Tornos.

AUDIENCIA PROVINCIAL.

Juicio oral procedente del Juzgado de Instrucción de Salas de los Infantes, seguido sobre hurto, contra Germán Álamo. Ponente, señor Divar; Abogado, licenciado Fournier; procurador, Echevarría; secretaria del licenciado Mena.

SENTENCIA.

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, se guía contra el vecino de Vadocondes, Antón María García, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, con donación como autor de un delito de lesiones por imprudencia temeraria, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas e indemnización de 200 pesetas.

Las peripocias de Charlot

... cador de oro ...
Tres horas desternillándose ...
Mañana en el «Coliseo Castilla»

LA MODERNA

MONEDA, 22.-Tifno, 546

Máquinas de escribir	PESETAS
Underwood nueva modelo 5	1.360
Idem id. id., 3-14	1.508
Idem id. id. viaje	595
Underwood seminueva oficina	875
Idem ocasión id.	400
Idem id. viaje	425
Remington oficina,	450
Royal modelo 5,	525
Corona seminueva último modelo	525
Corona ocasión	325
S. Premier-10,	450
Yost-20 seminueva,	450
Noiselles silenciosa,	350
Erika seminueva,	325
S. Premier ciega,	100
Adrema para hacer direcciones	600

Máquinas d'ensumar, de calcular de hacer cheques, muebles americanos e nroble y acero.

Clasificación moderna de oficinas por el sistema americano.

Accesorios para estas máquinas. Cintas y papel carbón.

Clases de Mecanografía a 10 pesetas mensuales.

GONZALO DE SEBASTIAN

LAS BICICLETAS

Thomann-Diamant Dal

son las más perfectas, sólidas y elegantes por estar construidas con aceros de alta calidad

Ventas al contado y a plazos

Enorme existencia en toda clase de accesorios a precios reducidísimos por ser norma de esta casa vender barato y sin reclamos.

CONSULTAR PRECIOS A GOMEZ Lain-Calvo, número 20

Balneario de Arnedillo

Aguas-barras especialísimas: reumatismo en todas sus formas, gripe macurada, heridas, fracturas, etc.

Hotel del Balneario: nuevo pabellón, todo confort

Automóviles estación Calahorra 15 de junio a 30 de septiembre

Zacarías Burgos López

Corredor de Comercio Colegiado

Se encarga de la compra venta de valores de todas clases, del cobro de cupones, suscripciones a Empréstitos y negociación de letras y facilita créditos y préstamos.

Plaza del Duque de la Victoria 19, planta baja, teléfono número 106 Burgos

HERNIADOS (QUEBRADOS)

Gran gabinete ortopédico, bajo la dirección del ortopedista JESUS DE GRADO, ex asistente del Orthopedic American Instituto (Ortopédico Moderna Norteamericana) sigue se encuentran por el propio profesional, toda clase de trabajos de la especialidad y reparaciones de aparatos: Vendajes y aparatos de sujeción para la tuberculosis ósea (uniones óseas), Corsets ortopédicos para el mal de Pot (tuberculosis vertebral), Aparatos de fijación y extensión para la coxalgia (tumores blancos de cadera), Escobilis, corchos y citofonolis (desviaciones de la columna vertebral y fibrositas). Desviaciones raquícticas de los miembros por espina alia y varis. Últimos métodos en ortopedia abdominal (leas de re-lucian y m lds mnto d rnto), gastroptosis (caída de estómago), nistroposis (riñón caído) nistroposis, alteraciones de inversión uterina, etcétera, etcétera.

Indicación característica de las hernias por e braquero articulado: regulador sistema (fijado por el mismo que usa, permitiendo desde el momento de su aplicación toda clase de trabajo y movilidad alguna para el paciente de perfecta adaptación e invisible una vez colocado.

Horas: de once a una, excepto los domingos

Nota.—El enfermo no está suelto personalmente porque los aparatos se construyen especialmente para cada caso de hernia, y para que den el resultado apetecido es necesario confirmarlos con sus casos anatómicos respectivos.

El ortopedista Jesús de Grado (Ortopédico Moderna Norteamericana), tiene en todo acerca de estos temas, y en las revistas de los países que se publican en castellano, y en los idiomas de la General San-tidad la atención de un primer diagnóstico de sus

PUERTAS BALLESTAS

CONSTRUCCIONES METALICAS-VERJAS BALCONES y toda clase de herrajes para edificios etc. Ejecución esmerada y entregas rápidas

PRECIOS ECONOMICOS

Taller Mecánico de Angel y Justo Vélez

Cartera de Santander, Burgos

DIPUTACION PROVINCIAL

SESION DEL PLENO.

Ayer tarde bajo la presidencia del señor Torre Villar, se reunió esta Corporación al objeto de aprobar las cuentas de la provincia correspondientes al ejercicio de 1925-26.

Primeramente quedó admitido diputado corporativo suplente de don Julio Fernández Troconiz, don Hermínio Esiano, vecino de Miranda.

A continuación quedó nombrada la Comisión que había de emitir dictamen en dichas cuentas, designándose a los señores Avila, Rivaherrera, G. Pereda y Daza, suspendiéndose la sesión a dicho objeto.

Reanudada de nuevo y de conformidad con lo propuesto por dicha Comisión, quedaron aprobadas las cuentas levantándose acto seguido la sesión.

¿Conoce usted la «Danza de los Panecillos»?

No... Pues véala bailar mañana a las 8 de la noche en el teatro de Charlot

ULTIMA HORA

No olvide usted que el viajante de Almacenes Biltao en viaje de propaganda, regala en el acto a los primeros cuarenta clientes de esta capital, 40 relojitos pulsera para señora, en oro de ley, 18 kilates, y Fijese usted bien: por solo 130 pesetas, puede usted adquirir, dos insuperables cortes de traje o gabán, fabricación especial, lo mejor en tejidos y tejidos con tintes alemanes, que por lo tanto, nuestros tejidos nunca pierden el color y en el acto de su pedido y completamente gratis le entregamos un valioso relojito pulsera de oro de ley, 18 kilates (oficialmente contrastado) que en cualquier joyería, costaría 100 pesetas.

Sólo por cinco días y por una sola vez.

Si avisa al Hotel, le visitamos en su domicilio.

HOTEL AVILA, teléfono núm. 52. Burgos.

Nota: Garantizamos que los tejidos son pura lana y estambre.

Fincas rústicas

se dan en traspaso por no poderlas atender, 63 fanegas de sembradura barbechadas, unas sembradas de alfalfa, otras en término de Burgos; vendo aperos de labranza entre estos la máquina sembradora, arados, uno para profundizar medio metro con solo una pareja, profundidad esta necesaria para el cultivo de la alfalfa en secano, así se explica que la Granja Oficial Agrícola de Burgos haya producido la fanega de 2.000 metros, la cantidad de 13.200 kilos de alfalfa en tres cortes en año seco y tierra de 3.a; alquilo vivienda para labrador, Razón, Pedro Pérez, Emperador, 27, Burgos.

BICICLETAS

Automoto - Peugeot - B. S. A.

Las tres insuperables marcas

AL CONTADO - A PLAZOS

AGENCIA EXCLUSIVA:

J. TINAO - PRIM, 24

Motores Diesel

semí diesel, de gas pobre, gasolina, etc.

Los tiene en existencia en su almacén de Burgos, el

GENTRO DE REPRESENTACIONES

VITORIA, 14, BAJO

Más de cuarenta motores de la renombrada marca

OTTO DEUTZ

funcionando en Burgos y provincia es la mejor referencia que puede suministrarse

Entrega y montaje inmediatos

PARA BODA, RETRATASE EN LA

Fotografía Espiga

Moneda, 18

GARAGES

Se arreglan en la calle de San Julián 11

Servicio de lavaderos, teléfono, retrete y luz eléctrica.

HERRERIA Y CERRAJERIA MECANICA

MARIANO VELEZ

CONSTRUCCIONES METALICAS-BALCONES-VERJAS y todo lo concerniente al ramo

Puertas de ballesta, consultar precios, que aunque mis puertas no se hacen en el Penal, se pondrán a los últimos precios

Balneario de Fuensanta de Gayangos

Médico director: Srta. Soledad Ruiz Capillás

Las mejores aguas sulfurosas cálcicas y nitrogenadas, para todas las enfermedades de la piel vías respiratorias, reumatismo, escoliosis, catarros crónicos de la vejiga. Confirmadas con numerosas y sorprendentes curas.

Temporada oficial: de 1.º de julio a 30 de septiembre

Itinerario: Línea de la Robla (estación de Bercedo) o automóvil que sale de Burgos los miércoles y sábados a las cuatro de la tarde, del comercio «El Riojano» calle de Santander.

Precios condicionales a familias.

Informes a los administradores: ROZAS y PEÑA.

Lithinés del D. Gustin

Creados hace 50 años para reemplazar toda agua mineral

Oposiciones a Notarías

En el día de ayer fueron declarados aptos para opositar en el segundo ejercicio don Ricardo López Paredes, uop a sonud 98'87 uoo 012 oosum Francisco Lázaro Junquera, núm. 212, con 75,12.

NOTAS Religiosas

San Leones.—Novena a Nuestra Señora del Rosario.

Todas las tardes, a las siete y media, se rezará el Santo Rosario y novena, terminando con gozos y salve popular.

Capuchinos.—Novena a San Francisco de Asís.

Por la mañana, ejercicio de la novena durante la misa de las ocho.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación, Corona franciscana, novena, sermón y bendición con el Santísimo.

Todos los sermones están a cargo del P. Isidoro de Iturgoyen, capuchino.

Carmen.—Tríduo a Santa Teresita del Niño Jesús.

Comenzará mañana y se hará los tres días después de rezado el santo rosario, dándose a adorar la reliquia de la Santa.

Automóviles de alquiler

AMADOR SANTOS

Se halla instalado en los amplios y hermosos locales de la calle de San Pablo, número 8, junto a la nueva Casa de Correos.

Pfíense bien: SAN PABLO, 8

Teléfono 401

Para avisos de noche en su domicilio

HUERTO DEL REY, 16

Teléfono 472

JULIO MONTES

Fotógrafo de la Real Casa

San Juan, 63, entresuelo Teléfono núm 413

Esta casa solo hace los trabajos fuera d' establecimiento previo avia

Establecimiento de electricidad

Venta de toda clase de material eléctrico para instalaciones, alumbrado, timbres y teléfonos. Maquinaria A. E. G. de Berlín

PRECIOS DE FABRICA

JACINTO MANRIQUE

Lain Calvo, 28 y Arco del Pilar.

Teléfono 6-25

Suelos

Para construir nada mejor que Cera-Keros. Cerena Viuda de Diaz Güemes, Paloma, número 10, teléfono número 808.

Plantas

para salón y adorno, variadísimo surtido a precios muy reducidos.

Avenida de la Isla, 9, PHOTO CLUB.

Se alquilan

amplios locales propios para establecer una industria o para ga ages. Informar don Rafael Dorao. Avellanos 7, pral.

Vacas lecheras

Se venden cuatro recién paridas en el establo del señor Moliner.

Se alquila

una habitación, con alcoba, amueblada y con derecho a cocina. También se vende un lavabo nuevo. San Pablo, 16, tienda.

LOCAL

Se arrienda apósito para automóvil pequeño. Informar en el almacén de maderas de Gerardo Ayuso.

Se venden

manos y demás ropas de sacerdote, camisas y sillones.

Sanz Pastor, 12. 2.º, derecha. Horas, de once a dos y de tres a siete.

Se venden

libros de texto de 2.º y 6.º año del Instituto Informes en esa Administración.

Vaca de leche

Se vende, a prueba, recién parida, produce de cuarenta a cuarenta y cinco cuartillos. Para tratar, con doña Avelina Merino, en Poza de la Sal.

CAMIONETAS 1 y 1/2 TONELADAS

Lo mejor, más práctico y económico y con mejor carrocería que se ha construido en el mundo, es la CITROEN modelo B 14 que llegará muy en breve

No comprar sin antes conocerla

y comparar sus precios

INFORMES:

Garage CITROEN, San Pablo, 5

HERNIADOS (QUEBRADOS)

Gran gabinete ortopédico, bajo la dirección del ortopedista JESUS DE GRADO, ex asistente del Orthopedic American Instituto (Ortopédico Moderna Norteamericana) sigue se encuentran por el propio profesional, toda clase de trabajos de la especialidad y reparaciones de aparatos: Vendajes y aparatos de sujeción para la tuberculosis ósea (uniones óseas), Corsets ortopédicos para el mal de Pot (tuberculosis vertebral), Aparatos de fijación y extensión para la coxalgia (tumores blancos de cadera), Escobilis, corchos y citofonolis (desviaciones de la columna vertebral y fibrositas). Desviaciones raquícticas de los miembros por espina alia y varis. Últimos métodos en ortopedia abdominal (leas de re-lucian y m lds mnto d rnto), gastroptosis (caída de estómago), nistroposis (riñón caído) nistroposis, alteraciones de inversión uterina, etcétera, etcétera.

Indicación característica de las hernias por e braquero articulado: regulador sistema (fijado por el mismo que usa, permitiendo desde el momento de su aplicación toda clase de trabajo y movilidad alguna para el paciente de perfecta adaptación e invisible una vez colocado.

Horas: de once a una, excepto los domingos

Nota.—El enfermo no está suelto personalmente porque los aparatos se construyen especialmente para cada caso de hernia, y para que den el resultado apetecido es necesario confirmarlos con sus casos anatómicos respectivos.

El ortopedista Jesús de Grado (Ortopédico Moderna Norteamericana), tiene en todo acerca de estos temas, y en las revistas de los países que se publican en castellano, y en los idiomas de la General San-tidad la atención de un primer diagnóstico de sus

PUERTAS BALLESTAS

CONSTRUCCIONES METALICAS-VERJAS BALCONES y toda clase de herrajes para edificios etc. Ejecución esmerada y entregas rápidas

PRECIOS ECONOMICOS

Taller Mecánico de Angel y Justo Vélez

Cartera de Santander, Burgos

Dimite el delegado español en la Conferencia del Desarme

Noticias

ESPAÑA: La Confederación Hidrográfica del Duero.—Primo de Rivera hijo adoptivo de Sevilla La regularización del suministro de maíz.—Una nota oficiosa acerca de los artilleros.—El Congreso Eucarístico Nacional de Toledo.—Por los ministerios.—EXTRANJERO: La cuestión de Tánger.—La crisis inglesa.—Congreso Internacional Cinematográfico en París.

LA «GACETA».
Madrid.—En su número de hoy publica las siguientes disposiciones.
Prohibiendo en absoluto la entrada de ganados, pieles en bruto y lanas sin lavar, cuernos y pezuñas de los países que se indican.
—Desestimando instancias de entrada libre de ganado, procedente de Holanda y Suiza.
—Aprobando el programa para el segundo ejercicio de aspirantes a destinos civiles.
—Disponiendo sean recogidos los dictámenes escritos por los ponentes, en Tribunal Supremo y Audiencias, antes que se dicte sentencia en asuntos criminales.
—Aprobando provisionalmente el servicio aéreo entre Sevilla y Ceuta.
—Que se amplíe hasta las 14 horas del día 31 de octubre el plazo para la presentación de documentos a los aspirantes a plazas de los profesores mercantiles.
—Disponiendo que tan pronto como se constituyan las Juntas de Patronato universitario, queden disueltas las antiguas Juntas económicas.

POR AHORA NO HACE FALTA AUXILIO.
Madrid.—En la Oficina de censura se ha facilitado la siguiente nota.

Con la aprobación telefónica de la idea por parte del ministro de la Guerra, se ha constituido en Segovia una junta de personalidades, que dando al asunto aspecto de una junta de personalidades, ha pedido insistentemente entre el elemento militar de España auxilios para los oficiales de Artillería suspendidos de sueldo.
En nada puede disgustar al Gobierno que se alivie a los necesitados, pero justo es hacer constar que hasta ahora no se ha cumplido la suspensión de sueldo. Pues todos gobernan por adelantado la paga. Así que la suspensión de sueldo no entrará en vigor hasta el mes de octubre, y ya están dadas las órdenes para que se retire a esos oficiales condenados el sueldo, que quedará a favor del Tesoro.
El Gobierno insiste en que ve con gusto se trate de aliviar la situación de aquellos que no pueden por sí mismos aliviarla.

LA REGULARIZACION DEL CONSUMO DEL MAIZ.
Madrid.—También se ha facilitado en la Oficina de censura esta otra nota.

En vista de la pertinaz sequía que ha sido causa de la escasa cosecha del maíz, el Gobierno se ha visto precisado a intervenir en favor de la ganadería nacional autorizando la importación de dicho cereal, pero regularizando los precios a fin de que no sean excesivos sin dejar de ser remuneradores.
A se fin, el Gobierno, de acuerdo con la Dirección general de Abastos, reorganizará este servicio en favor de la ganadería española.

LA CONFERENCIA DEL DESARME. — EL DELEGADO ESPAÑOL DIMITE.

Ginebra.—En la sesión celebrada ayer mañana por la Comisión preparatoria de la Conferencia del desarme, se aceptó la dimisión irrevocable de su cargo de presidente de la subcomisión militar presentada por el señor Cobian, fundada en el hecho de no formar parte ya del Consejo de la Sociedad el señor Quñones de León. España seguirá tomando parte en los trabajos de la Comisión preparatoria y en las Subcomisiones; pero sin ocupar la presidencia como hasta ahora.
A continuación informó el general Marini (Italia), quien dijo que los técnicos militares deben realizar su trabajo desde un punto de vista puro y exclusivamente técnico.
El señor Gibson, Estados Unidos, se adhirió a este criterio y afirmó que su país hacía votos

para que se encuentre una base positiva de conducta a la limitación de armamentos. Por su parte, sugirió lo siguiente: 1.º Que el desarme terrestre sería más fácil de realizar por medio de acuerdos regionales. 2.º Que habría manera de completar el desarme naval procediendo a la reducción de unidades que no hubieran sido fijadas en Washington. Finalmente, que debe hacerse abstracción del aspecto teórico del problema para resolverlo de una manera práctica. Después dice que su país es opuesto a todo control internacional de la observación de los convenios acerca del desarme.

POR LOS MINISTERIOS.
Madrid.—Despachó el presidente con el oficial mayor de la Presidencia; director de Abastos, y jefe de la Secretaría de la Presidencia.

Luego recibió a los generales Despujols, Soriano, y coronel de Aviación señor González Castejón.
—Con el ministro de la Guerra conferenciaron el gobernador militar de Madrid, el de Castellón y el coronel del regimiento de San Marcial.

—El ministro de Marina recibió al comandante Franco y al coronel Kindelán, que fueron a tratar del proyectado raid a nuestras posesiones de Guinea.
—De Oñate, donde ha pasado una temporada con su familia, regresó el ministro de la Gobernación.

ASAMBLEA DE LA CONFEDERACION HIDROLOGICA DEL DUERO.

Zamora.—Organizada por la Federación católico-agraria, se celebró una asamblea de propaganda en pro de la constitución de la Confederación Hidrológica del Duero. Presidieron las autoridades civiles y militares y el Obispo. Entre la concurrencia, que era extraordinaria, había representaciones de las entidades agrarias y de los Ayuntamientos de la provincia.
Los ingenieros de la división hidrográfica del Duero don Pedro Martín y don Miguel Fernández, hablaron sobre lo que significa la Confederación. En nombre de la Diputación, ofreciendo cooperar a esta obra, hizo el resumen el Obispo, que animó a los labradores a que hagan resurgir la Confederación en la provincia.
Los labradores solicitarán del ministro de Fomento la constitución de la Confederación Hidrológica del Duero, creyéndose que se llegará a esto en brevísimo plazo.

EL SUPUESTO MARQUES DE MONTORIAL.
Granada.—Ha sido detenido por la policía e ingresado en la cárcel, Luis Pérez Hervás, que se titulaba marqués de Montorjal acusado de haber cometido algunas estafas.
Recientemente había fundado en esta capital un periódico diario cuya imprenta contrató, pero no pagó, viéndose precisado por esta causa a suspender la edición del diario.

Se ha sabido también que en la pensión donde se hospedaba deudora el alquiler devengado desde el mes de junio último. La Dirección de Seguridad ha reclamado en diversas ocasiones la detención de Luis por suponerse autor de estafas importantes. Ha estado procesado con motivo de una riña que sostuvo con un vecino de Alcira en dicha ciudad, suceso del cual resultó herido.

FRUTOS DE LA CONFESION.
Campanaria.—El sacerdote don Francisco Castro ha entregado al depositario de fondos municipales la cantidad de 1.300 pesetas que recibió de un vecino en el tribunal de la penitencia, por vía de restitución.
Parece que según indicaciones del arrepentido, las mil pesetas proceden de Obras públicas y las trescientas de Beneficencia.

NO ES UN MONSTRUO MARINO, SINO UN ANUNCIO.
Sevilla.—Los periódicos de la localidad comentan jocosamente la noticia que los periódicos de Madrid daban de haber aparecido un monstruo marino, que se hallaba expuesto en un establecimiento de Manuel Hera.
Se conoce que los corresponsales, mal informados, creyeron en el monstruo y no había tal sino que era un anuncio del citado establecimiento.

LA CUESTION DE TANGER.
Londres.—En algunos círculos políticos se afirma que las próximas discusiones en torno de Tánger, serán objeto de un primer examen por parte de técnicos españoles y franceses y que después, la gran Bretaña e Italia se incorporarán a las conversaciones y añaden que no se trata de convocar a una Conferencia, en la que participaran todas las potencias firmantes del Acta de Algeciras.

ITALIA NO HARA NINGUNA DE MOSTRACION NAVAL ANTE TANGER.
Roma.—Carece en absoluto de fundamento la noticia publicada por ciertos periódicos extranjeros según la cual Italia tomaría parte en una supuesta demostración naval frente a Tánger.

ANTE EL CONGRESO EUCHARISTICO NACIONAL DE TOLEDO.
Toledo.—Aumenta en toda España el entusiasmo por asistir a las solemnes sesiones del Tercer Congreso Eucarístico Nacional, que se celebrará en esta ciudad, el mes próximo.
Se han recibido numerosas inscripciones de Diputaciones provinciales, Ayuntamientos de diversas capitales y Cabildos Catedrales.

A la procesión del Santísimo Sacramento que presidirá el Eminentísimo Cardenal Primado, asistirá una representación del Gobierno. También se verá brillando el Congreso con la asistencia de la mayor parte del Episcopado español.
El desfile de la grandiosa procesión por las calles de Toledo, como último acto del Congreso, será un espectáculo grandioso. A la pompa con que la Catedral Primada rodea esta solemnidad, ha de agregarse la que prestará aquella enorme concurrencia que se espera con toda su inmensa variedad de trajes típicos de hábitos corales, religiosos, de órdenes militares, vestiduras prelales etc., y con el numeroso conjunto de estandartes y banderas. El espectáculo ofrece ser algo inusitado y en verdad sorprendente.
Además del Cabildo son otras Corporaciones las que ya han decidido erigir arcos. Otras entidades se han ofrecido a adornar trozos de calles. Y los particulares engalanarán sus fachadas con especiales adornos.
La Exposición eucarística será notable por el gran tesoro artístico que guardan los templos de la capital.
También se inaugurará el nuevo Museo catedralicio, que es valiosísimo y altamente interesante.

PARECE INMINENTE LA CRISIS
Londres.—El «Evening Standard», escribe que un político muy conocido le ha manifestado últimamente la opinión de que el Gabinete Baldwin desaparecerá más pronto de lo que generalmente se cree y que será Lloyd George, que se ha puesto al frente de los disidentes, el que asestará el golpe de gracia.
Lloyd George podrá contar entonces hasta cierto punto en su propia personalidad la cual es mucho mayor en el país que la de Ramsay Macdonald, o la de cualquier otro jefe de la oposición actual, y el político galés será la única personalidad posible fuera de Baldwin para desempeñar el cargo de primer ministro de la Gran Bretaña.

PRIMO DE RIVERA HIJO ADOPTIVO DE SEVILLA
Sevilla.—El concejal señor Caravaca ha presentado una proposición al Ayuntamiento para que declare hijo adoptivo de Sevilla al general Primo de Rivera, y que la nueva calle a través de los edificios militares de Santo Tomás se rotule con el nombre de Miguel Primo de Rivera.
Una comisión del Ayuntamiento se trasladará a Madrid para entregarle el título de hijo adoptivo de Sevilla y expresarle la gratitud de la ciudad por su gestión protectora de los intereses sevillanos y haber hecho a Sevilla aeropuerto terminal de Europa.

LICENCIADOS A LA PENINSULA
Ceuta.—En el vapor de la Transmediterránea «Aragón» han marchado 706 licenciados para La Coruña.
En el vapor «Tordera» han marchado a Algeciras 500 licenciados, que seguirán su viaje en tren.
Fueron despedidos por comisiones y una banda militar.

CONGRESO INTRNACIONAL CINEMATOGRAFICO
París.—En el gran anfiteatro de la Sorbona, con asistencia del Presidente de la República, señor Doumergue, tuvo lugar ayer la sesión inaugural del Congreso Internacional de Cinematografía.

El director de la Oficina Internacional del Trabajo, señor Albert Thomas, pronunció un discurso, en el cual puso de manifiesto el interés que experimenta el organismo que preside por el buen éxito del Congreso y el anhelo que siente de proteger a los trabajadores de la industria cinematográfica.
Acto seguido se procedió a la elección de los delegados que han de integrar las diferentes Comisiones. Entre ellos figuran el señor Villalonga, español, y el señor Gómez Carrillo, en representación de la América del Sur.

Sección financiera

Valores del Estado	Día 27	Día 28
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000	68'45	68 40
— A. de 500	68'75	68'75
Exterior 4 %		
Serie F. de 24.000	82'90	82 80
— A. de 1.000	85'50	85 50
Amortizable 4 %		
Serie F. de 25.000		
— A. de 500	90'75	90 95
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000	92'00	91'95
— A. de 500	92'50	92'50
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000		
— A. de 500	92'40	91'35
Tesoros 5 %		
A tres años	102'10	102'30
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias:		
4 por 100	90'50	90'50
Id. 5 por 100	97'20	97 00
Id. 6 por 100	107'55	107'55
Marruecos 5 por 100		81'50
Acciones		
Banco de España	622'50	622 00
— Hipotecario	587'50	590 00
— Hispano Americano	152'50	
— Río de la Plata	48'00	48 00
— Central		
Español de Crédito	175'00	175 00
Arrendataria de Tabacos	195'00	198 00
Explosivos		
Azucareras preferentes		34'00
— ordinarias		55'00
Altos Hornos		
Duro Felguera	51 00	
Madrid-Zaragoza-Alicante	425'25	425'50
Norte de España	459'00	465 00
Obligaciones		
Norte de España: 1.ª serie		70'75
— 2.ª		69 00
— 3.ª		
— 4.ª		
— 5.ª		
6 por 100		108'50
Valencia 1 1/2 por 100		98'00
Alicante 5 por 100 F.		89'70
— 5 1/2 por 100 H.		97'90
Madrid-Aragón		
Río Tinto 6 por 100		
Penarroya 6 por 100		
C.ª Trasatlántica 6 por 100		
Gas Madrid		
Cambio internacional		
Franco	18 50	18'75
Libras esterlinas	51 91	52 00
Franco suizo	127'20	127 40
— belgas	17'20	17'65
Liras	24 50	25 00
Dólares	6'55	6'60
Marcos	1'54	1'56
BOLSA DE BILBAO		
Banco de Bilbao		1685
— de Vizcaya	1055	1055
Agrícola Comercial		
Naviera Sota-Aznar		
— Nervión		
— Unión		
— Bilbao		
— Mundaca		
Hidroeléctrica-Iberica		
Papelera Española	104 00	
Resinera Española	160'00	160 00

Notas de Sociedad

DE VIAJE
Con el fin de asistir a la apertura de curso en el Seminario de su diócesis, ha salido hoy para Valencia nuestro ilustre y querido paisano el Excelentísimo y Rvmo. Sr. Don Prudencio Melo y Alcalde.
—Ha regresado de Aranda el señor director de la Cárcel, con sus distinguidas hijas.
—Esta tarde han salido para Madrid donde fijarán su residencia, los señores de Ruiz Cisneros con su bella hija Mari y demás familia.

BODA.
Hoy a las ocho de la mañana y en la parroquia de San Lorenzo, se ha verificado el enlace matrimonial de la bella y gentil señorita doña María Luengo e Hidalgo, sobrina del sabio y virtuoso arcipreste de las Huertas, don Celedonio Hidalgo, con el distinguido joven don Joaquín Peña Gallo, sobrino del inolvidable P. Manjón.
Fueron sus padrinos don Secundino Ruiz Báscones y la elegante y simpática señorita doña Anita Peña Gallo, ambos maestros de los Colegios de Ave-María de Sargentos de La Lora.
Los recién casados salieron en el correo para San Sebastián, Bilbao y otras poblaciones.

NECROLOGICA.
En Aranda de Duero y a los 83 años de edad, ha fallecido doña Vicenta Rodríguez Martínez, madre de nuestros buenos amigos don Martín, doña María, don Julio y doña Dolores Rosales, a quienes como al resto de la familia, acompañamos en su justo dolor.

Noticias Varias
Mañana festividad de la Dedicación de San Miguel Arcángel, celebrará la Hermandad de Sacerdotes, a las diez y media en la iglesia de San Nicolás misa solemne en honor de su Santo Patrono.
—Terminado el próximo día 29 a las diez y ocho horas el plazo improrrogable de un mes concedido por la Comisión provincial para la recaudación de cédulas personales se pone en conocimiento de aquellos contribuyentes que no se hayan provisto de cédula, que transcurrido dicho plazo se procederá a la exacción del impuesto por la vía de apremio, conforme dispone la vigente instrucción.
—Burgos 20 de septiembre de 1926.

La mayoría de los médicos fortalecen a sus hijos con LACTOFITINA del Laboratorio Ibero.

DENTISTA
IGUILLERMO NAVARRO
Sucesor del doctor Marañón.
Cirugía de la boca y dientes. Dentaduras artificiales de todas clases. Especialidad en trabajos de oro. Últimos adelantos.
RAYOS X
Plaza de Prim, 25 — Burgos
Consultas de nueve de la mañana a siete de la tarde
Teléfono, número 2-1-2

INSTITUTO.
Exámenes para mañana.
A las nueve y media, Ingreso (último llamamiento).
A las cuatro, Dibujo 1.ª y 2.ª curso (último llamamiento).
Los médicos reciben y usan ellos mismos UROSOLVINA, como disolvente del ácido úrico y antiséptico urinario.

Joyería de Moda
Siempre cuenta con las últimas novedades en artículos para regalos de boda.
PLAZA MAYOR 58, TELEFONO 492

CHOCOLATES
DE VENTA EN BURGOS:
San Pablo, número 24 (Almacén)
y
San Juan, 63 («La Proveedora»)

FOTOGRAFIA ESPIGA
MONEDA, 18
Para los estudios de sus hijos, lee el anuncio de 6.ª plana Gran Colegio Cervantes e infórmese en el mismo Colegio, Juan, 65.

Vinos finos de Jerez y Coñacs
«LA RIVA»
M. Ant.º de la Riva y C.ª.—JEREZ

Se admiten ofertas

hasta el día 30 del corriente mes de carbón metalúrgico para la calefacción de las dependencias de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.—Santander, 12.

El Excmo. Sr. Gobernador ha impuesto dos milas de 50 pesetas, una de 250 y otra de 30 por escándalo.

Anoche, a la una y media, llegaron los repatriados de Ceuta pertenecientes a esta región, reemplantados en 1923. En los andenes se encontraban muchas familias de los licenciados cruzándose los abrazos y vivas de rigor. En todas las estaciones hacia escala el tren especial, dejando por su orden los que habían de dirigirse luego a sus casas.
Vienen contentísimos y al llegar el tren se dieron vivas, lo mismo que al partir.

Santiago Moreno, pone en conocimiento de sus favorecedores (sección gaseosas), que las irregularidades que observen en el servicio a domicilio son causas ajenas a la organización de mi Fábrica de Gaseosas, siendo el principal motivo la falta de energía eléctrica y el servicio limitado de agua.

Cervecería-Bar «Club»
Los Establecimientos que deseen servir un buen vermouth como nosotros, solo xpenden CINZANO.

A disposición del Juzgado de Instrucción ha sido puesto Melchor Minguéz López, autor de la sustracción de 200 pesetas a un compañero de hospedaje.
Se le ocupó un revólver.

Viticultores
Los mejores vinos finos y de más grana, obtendrás elaborando con ENOG-RANOL y la «viveza» y «brillantez» de los cereales con FOSFOSULFUROL. Grandes existencias de productos para la elaboración de toda clase de vinos y material de almacenaje y bodega.
Se precisan representantes solventes y activos.
Pídeles e informes al director del Laboratorio Vitícola Enológico de la Rioja.—A. GRONO.

El «Boletín Oficial» de hoy publica un R. D. de la Presidencia sobre el tesoro artístico nacional y una Real orden de Gobernación pidiendo relación de las vacantes de secretarías de los Ayuntamientos.

Sección de Estadística
REGISTRO CIVIL
Nacimientos. — Victoria Tejera Quiroga, Francisco Aparicio Rodado, Máximo Sáiz Calvo, Julián González Díez, José de la Iglesia Corral.
Matrimonios. — Daniel Franco Gil, con Leonila Miguel Pérez, mañana, a las diez, en San Lorenzo.
Cándido del Barrio Sáiz, con Inés Tapia de la Fuente, mañana, a las ocho, en San Esteban.
Defunciones. — Timotea Gómez Yudego, de Vilviestre de Muñío, 72 años, Hospital de San Juan.

BOLETIN METEOROLOGICO
Día 28. — Observaciones del instituto.
A las nueve de la mañana, 6'95 4
A las cinco de la tarde, 6'96 0
Temperaturas
Máxima a la sombra, 17 6.
Mínima a la sombra, 9 6.
Dirección del viento
A las nueve de la mañana, NE.
A las cinco de la tarde, NE.

Velas litúrgicas para el culto
— HIJO DE —
QUINTIN RUIZ DE GAUNA
VITORIA
CHOCOLATES
DE VENTA EN BURGOS:
San Pablo, número 24 (Almacén)
y
San Juan, 63 («La Proveedora»)

LA COCINA
GUA ESPECIAL EN CEMENTO PARA COCINA Y COMEDOR
Ocente P. Canales
Almirante Bonifaz & C.
Burgos

Vinos finos de Jerez y Coñacs
«LA RIVA»
M. Ant.º de la Riva y C.ª.—JEREZ

Curación de las hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y perfilado ortopédico de Barcelona con nombre registrado oficialmente señor Torrent, estará en Burgos en el hotel Universal, únicamente el día 2 de octubre y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no están ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante deben usarlos todos, absolutamente, cuantos sufran hernias, hombres, mujeres y niños por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Mile de curados agradecidos los precorran e infinidad de empujones médicos que prescriben como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Especialidades para señoras: Fajas ventrales y demás aparatos, modernos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corr gir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc. etc.
Herniados todos acudirán sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al espejalista señor Torrent; no dejes de visitarle y tened muy presente que estará en Burgos y en el hotel Universal, único amente el día 2 de octubre.

NOTA.—Estará también en Haro, el día 1.º en el hotel Adela; en Valladolid, el día 5, en el hotel Imperial; en Palencia, el día 6, en el hotel Central, y en Bilbao el día 7 en el hotel Gofii, donde asimismo podrán visitarle todas las personas que deseen desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde.—Talleres y despacho en Barcelona, Unión 15, Casa Torrent.

Lloyd-Norte Alemán-Bremen

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sur América. Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Villagarcía y Vigo los rápidos vapores correo alemanes de gran porte

- 15 de septiembre, vapor «Werra». Pesetas 590'10
20 de septiembre, vapor «Sierra Morena». Pesetas 635'10
14 de octubre, vapor «Koeln». Pesetas 570'10
27 de octubre, vapor «Sierra Ventana». Pesetas 635'10
11 de noviembre, vapor «Madrid». Pesetas 590'10
24 de noviembre, vapor «Sierra Córdoba». Pesetas 635'10
9 de diciembre, vapor «Werra». Pesetas 590'10
22 de diciembre, vapor «Sierra Morena». Pesetas 635'10.

Los vapores tipo «Sierra» admiten pasajeros de primera y tercera clase, los demás vapores clase intermedia y tercera.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón de comedor, comedor y sala de conversación.

Las comidas son también abundantes y muy variadas siendo servidas por camareros entremedados.

Para más detalles informa el agente general de la Compañía en España

LUIS G. REBOREDO ISLA

VIGO: García Ollóqui, 2.-Villagarcía: Marina, 14



FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA RUFINO S. GONZALO

Huerto del Rey, 2, 4 y 6.-Burgos.

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

Premiado con GRAN PREMIO en la Exposición Universal de París

Table with 2 columns: Riqueza probable de los yacimientos de Chile... and Producción anual en Chile... 5.000.000 de toneladas

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al Comité del Nitrato de Chile Barquillo, 21.-MADRID

El grado de progreso de la agricultura en un país, puede medirse por el consumo que se haga de NITRATO DE CHILE

Los granos, herpes, eczemas, & & se curan con ECZEMACUR (POMADA)

Pregunte a su médico y se convencerá De venta en farmacias y droguerías

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON PARA TODAS LAS INDUSTRIAS

Encuadernaciones Enrique Martinez

LAIN-CALVO, 12 y 22.-BURGOS

Advertisement for Elixir CALLOL, featuring an image of a woman and text: 'Amigo DÉBIL', 'Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE', 'Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.'

GRAN COLEGIO CERVANTES

San Juan, 63 :: BURGOS

Fundado en el año 1895

Bachillerato por cursos y abreviado en tres años. Comercio, Idiomas, Mecanografía, Taquigrafía, Música.

Clases especiales para aquellos alumnos que deseen terminar antes de la reforma de los estudios de Bachillerato, tan acertadamente proyectada por el Gobierno de S. M.; a todos alcanzará y será muy perjudicial para aquellos que no han sido buenos estudiantes.

El mayor timbre de gloria de este Colegio y la más sólida garantía para los padres, es que desde su fundación ha visto aparecer y desaparecer en esta ciudad muchas Academias y Colegios de importancia, continuando él su labor docente con éxitos cada vez más brillantes. ¿Hay prueba más convincente?

INFÓRMESE ANTES DE MATRICULAR A SUS HIJOS

CLASES: 1.º DE OCTUBRE

Informes autorizados

emitidos por la digna Clase Médica nacional, preconizan la acción rápida y segura del tónico reconstituyente

Valenter

Dr. José González-Torrej Doctor Madrazo, 11, 2.º Santander. VALENTER es, por su acción, un tónico poderoso, de grandes resultados en todos los casos en que precisa levantar las fuerzas orgánicas, y siendo un poderoso tónico remineralizante y de excelente resultado en todas las manifestaciones nerviosas.

Dr. Víctor Marín Corralé, Don Jaime, 1, 49, pral. Zaragoza. Certificado que he prescrito el VALENTER, preparado por el doctor Helguero, obteniendo excelentes resultados como tónico reconstituyente; poseo además un sabor exquisito. Por estos motivos lo seguiré recetando a mi clientela.

Dr. Dionisio Gómez Repiso, Salamanca. He comprobado los efectos de su tónico reconstituyente VALENTER en un niño de casa, en el período de crecimiento, con excelente éxito, pues come bastante mejor (tenía una inapetencia extrema) y su sangre ha aumentado gran cantidad de glóbulos rojos, hallándose mucho más animado y animoso.

Dr. Elías M. Castilla, San Vicente de Alcántara (Badajoz). Los resultados obtenidos con el VALENTER han sido maravillosos en algunos casos, sobre todo en los convalecientes de estados gripales.

Valenter

TONICO RECONSTITUYENTE de agradabilísimo sabor, acelera el feliz término de las convalecencias, levanta las fuerzas orgánicas, devuelve el apetito, es una defensa poderosa en los períodos de crecimiento y combate energicamente la anemia y las depresiones nerviosas

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

Advertisement for CALDERA A VAPOR PARA COCER PIENSOS, featuring an image of a steam boiler and text: 'MOLINOS PARA TODOS LOS USOS. PARA MANO Y FUERZA MOTRIZ. PIDASE CATALOGO APARTADO Nº 188 MATTHS-GRUBER-BILBAO'

“CITO”

LABORATORIOS QUIMICO-FARMACÉUTICOS BUDAPET (HUNGRIA), Lengyel-ut. a. 33 VITORIA (ESPAÑA), Alizados, número 14

PARA COMBATIR CON EXITO LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO:

Tuberculosis Catarros crónicos Bronquitis

ES USADO EN TODO EL MUNDO EL NUEVO ESPECÍFICO HÚNGARO

FAGIFOR “CITO”

QUE VIENE OBTENIENDO SORPRENDENTES Y MARAVILLOSOS RESULTADOS DE CURACION RECOMENDADO POR EMINENCIAS MÉDICAS Y GARANTIZADO POR DIC-TAMENES MÉDICOS DE TODO EL MUNDO (De venta en todas las farmacias)

Advertisement for FRANCO ESPAÑOL LOGROÑO, featuring a circular logo and text: 'Bodega de Vinos Puros de Rioja CLARET - ROSE CLARET - MERGENTE BORGONA-CHABLÉ EXCELSO'

PABLO BARBERO Almacén de vinos de todas clases Derogado en la Alhóndiga, número 64 Almacén, Miranda, número 9

Advertisement for MOLINOS, featuring an image of a mill and text: 'PARA TODOS LOS USOS. PARA MANO Y FUERZA MOTRIZ. PIDASE CATALOGO APARTADO Nº 188 MATTHS-GRUBER-BILBAO'

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicio en el mes de octubre

Línea de Cuba-Méjico.—El vapor «Alfonso XIII» capitán don Agustín Gibeau, saldrá de Santander el 13 y de la Coruña el 15 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16, de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander

Línea de Mediterráneo, Cuba y Méjico.—El vapor «Montevideo», capitán don Ricardo Caro, saldrá de Barcelona el 11 y de Cádiz el 16, para New-York, Habana y Veracruz

Línea de Buenos Aires.—El vapor «Reina Victoria Eugenia», capitán don Amadeo Rodríguez, saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 19, para Sta Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Puerto Rico, Cuba, Venezuela, Colombia y Pacífico.—El vapor «Buenos Aires» capitán D. Jesús Marroquí, saldrá de Barcelona el 18 y de Cádiz el 23, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Cuba, Sabanita, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil. Callao. Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea de Fernando Pó.—El vapor «San Carlos» capitán don Juan Sivera, saldrá de Barcelona el 15, y de Cádiz el 20, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Línea España a Nueva York.—El vapor «Manuel Arnús», capitán don Eugenio Agacino, saldrá de Barcelona con destino a New-York el 25 y de Cádiz el 31.

Aviso importante.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales. Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señas submarinas, estando dotados de los mas modernos artilandos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. Todos los vapores tienen médico y capellán

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas

BALNEARIO DE CUCHO (BURGOS)

A 16 kilómetros de Miranda, 20 de Vitoria y 6 de Lapuebla

Aguas sulfurosas: Sulfitricas: Nitrogenadas: Muy radiactivas

Las mejores para enfermos de la PIEL (eczemas, picoros, úlcera), y del APARATO RESPIRATORIO (nariz, garganta y bronquios, asma) Artrismo: Escrofulosis: Reumatismo: Completa Instalación de Baños: Duchas Pulverizaciones: Inhalaciones: Magnífico parque: Clima seco-sanísimo Verdadero sanatorio — Precios económico

ACEITE PARA MOTORES DIESEL Y SEMI-DIESEL



EL MEJOR para toda clase de motores Su uso prolonga la vida de los mismos

De venta en Burgos: LUIS DE PABLO : : : : : Félix Domínguez González, Plaza de Vega, 16

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), Oviedo: (La Montoya), Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres: (Aldea-Moret) y Lisboa: (Trafaria)

Productos químicos y Abonos minerales

Superfosfato—Nitratos—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa Acido sulfúrico anhidro—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

DISEÑANSE LOS PEDIDOS A

Sociedad General de Industria y Comercio en BILBAO: Gran Vía, 1 MADRID: Villanueva, 11 OVIEDO: Mendizábal, 2

Servicio agronómico

LABORATORIO para el análisis de las tierras Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Advertisement for ANEMIA, featuring a circular logo and text: 'DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUMCION, CLOROSIS CONVALECENCIA ANEMIA VINO Y JARABE Deschiens a la Hemoglobina Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — De salud y fuerza. — PARIS.'

Advertisement for SULFATO DE AMONIACO, featuring a circular logo and text: 'SULFATO DE AMONIACO EL MEJOR FERTILIZANTE NITROGENADO PARA LA TIERRA'

BRITISULPHH SATE OF AMMONIA FEDERATION LIMITED Agencia de propaganda: Valencia-Grao; Muelle 120 o Valencia; Comedias.

Large advertisement for CARABAÑA JABON DE SALES DE CARABAÑA, featuring the text: 'EL MEJOR URGENTE AGUAS DE CARABAÑA DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIFERPETICAS JABON DE SALES DE CARABAÑA MEDICINAL Y DE TOCADOR-EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL-PASTILLA, 1'50.-HIJOS DE R. J. CHAVARRI, LEALTAD, 12; MADRID-DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS'

HOJA EUCARÍSTICO SOCIAL

Burgos 28 de septiembre de 1926

Los Discípulos de San Juan en Aguilar de Campóo

Auspicios de la nueva campaña.--La salida.--El camino.--La entrada.--Hospitalidad aguilareña.--Al filo de la noche oscura.--La velada adoratoria.--La misa de comunión general y la misa mayor.--La arenga de don Valeriano en la plaza.--Empieza el mitin' Media el mitin.--Termina el mitin.--La despedida.

AUSPICIOS DE LA NUEVA CAMPAÑA

Salimos de la tan magna campaña de Santo Domingo de la Calada, en la que culminó la labor de todo un año. En perspectiva el Congreso eucarístico nacional de Toledo, a que hemos sido llamados por el Cardenal primado. Pronto me dió cuenta don Valeriano, de que por Aguilar de Campóo se nos abría un nuevo horizonte hacia Palencia. El joven ecónomo que acaba de llegar a esa villa y que ha ido con ganas de trabajar, don Feliciano Santiago Rojo, nos solicita con instancia. Activo intercambio epistolar entre él y nuestro presidente. Las Marías aguilareñas se mueven. Quieren hacer una ostensión de pueblo religioso. El joven ecónomo pregunta ansiosamente, prepara, excita a sus compañeros de los pueblos comarcanos. Estos le secundan, singularmente el arcipreste de Barruelo. El ecónomo de Aguilar recibe instrucciones de nuestro presidente, vuelve a preguntar detalles: se escriben a diario. Aguilar de Campóo se presenta bajo la especie de una preparación laboriosa y fornida, como una jornada de esperanza. Se fijan los últimos detalles, se conviene la hora de la llegada. Llega el día (sábado 11 de septiembre de 1926).

LA SALIDA

Los expedicionarios se congregan en la Merced al pie del Tabernáculo. La iglesia está clara. El P. Arámburu al leer las preces, se atropella un poco: la vista no obedece al anhelo. Los discípulos responden con voz espaciada, cadenciosa y acompasadamente. La voz potente de Facundo Alonso, cubre las demás.

Salimos. Doña Julia Cisnal, apasionada lectora de estas crónicas, quiere conocer al autor, quiere vivir una campaña. No es fácil que encuentre concordés lo vivido y lo escrito.

En el momento de subir al auto, don Valeriano recibe una carta de don Francisco Estébanez, en que saluda afectuosamente a los expedicionarios, les desea un feliz viaje y ruega al presidente que al llegar a Aguilar le telegrafe si falta de si hemos llegado con bien.

Don Francisco Estébanez ha tenido un rasgo de generosidad y esplendor digno de su opulencia, de sus arrestos y caballerosidad: ha regalado el auto para la expedición (lo que supone para la Obra un ahorro de varios cientos de pesetas). Un cartelón bien visible que pende en la cabecera, advierte severamente a los viajeros de que en él no se permitirá blasfemar ni proferir palabras soeces o mal sonantes; que el blasfemo o el mal hablado serán entregados a la autoridad y que de ello responderán los empleados; y excita a los viajeros a que den cuenta por escrito en la administración de cualquier abuso o negligencia que en ese sentido noten. Todo ello firmado: «y el propietario».

¡Oh si todas las Empresas, atentas no solamente al lucro, pusieran su atención en aspectos tan interesantes! ¡Cuán buena obra de educación social podrían realizar!

EL CAMINO

El P. Arámburu reza un Padre nuestro a San Rafael y después de un breve cambio de impresiones con los que al pie estábamos, se zambulle en su breviario.

Se dan los últimos toques al acomodarse. Don Lorenzo Dancausa da instrucciones a doña Pilar, a quien molesta una ventanilla que da demasiado acceso al sol. Languida al principio e indecisa la conversación, y eso que tenemos detrás sin tabique al gran Facundo. Don Valeriano, riante y jubiloso como siempre que se sale a operaciones. Doña Julia me mira como pidiéndome detalles pintorescos. Don Lorenzo, que conoce este y todos los caminos, me empieza a dar nombres y detalles de pueblos que atravesamos y que no describo en honor a la brevedad.

LA ENTRADA

Puerta de la vieja muralla. Bonito arco apuntado. Ni un alma: por fuerza había habido una mala inteligencia. Preguntamos: nos esperaban más tarde.

Llegaron los Villalobos y saludaron afectuosamente al P. Arámburu (tienen cuatro hijos en la

Compañía.) Bajamos. Ha llegado gente. Empezaron, por fin, a sonar jubilosas las campanas y fuertes detonaciones de cohetes. Asoma la cruz parroquial. Estandartes, pendones, hermanos de Lamenais con sus niños, la Cofradía del Santísimo con sus varas rematadas en escudos-insignias. Ayuntamiento, juez, notario. Saludos, presentaciones. En marcha a la iglesia. Desfile silencioso y austero que apenas rompían los cánticos de las Marías y de los niños. Ha engrosado la masa de curiosos. Actitud de respeto. Calle de soporales que se abre en plaza dilatada. Se destaca maciza y herrerosa la cúpula de la Colegiata sobre la ligera y elegante arcada gótica que da entrada a la vasta iglesia. Voltéan rápidas las campanas, que tienen una sonoridad amplia y solemne, más que de villa. La gente se apiña y apretuja al entrar. En lo alto del trascoro, una larga cenefa dice: «Aguilar de Campóo a los asambleístas de Burgos». Damos la vuelta al trascoro por la derecha y nos encaminamos al altar mayor. El severo retablo cubierto de flores, guirnaldas y luces. Profusión de plantas en el presbiterio, cerrado por balaustrada. Uno de los santuosos arcos del crucero (el del lado del Evangelio), está enguinalado de fronda. (Todo ello obra de las Hermanitas de los pobres).

Se abre el Sagrario. El párroco, vestido como estaba de capa pluvial, se vuelve al pueblo y nos dirige a los expedicionarios un afectuoso y vibrante saludo:

«Acaban de mandarme aquí. Pero a mí me pasa lo que a Moisés, cuando Dios le dió la misión de salvar a Israel. Soy tartamudo. No tengo palabras ni veo el modo de entrar en el alma de mi pueblo. Pero en tanto llegó el ofrecimiento de los Juanistas de Burgos y con él vi el cielo abierto. Que vengan, dije, esos guerrilleros de la Eucaristía, esa tropa ligera de palabra inflamada y rápidos movimientos, que salen a la plaza pública a hablar de Dios. Que vengan a abrir brecha. Y aquí están esas Marías de Burgos, Judithes varoniles y cortadoras de cabezas de Holofornes (los respetos humanos). Aquí están los discípulos de San Juan de Burgos, otros Judas macabeos, fustigadores de egoísmos y cobardías. Bien venidos. Estais en vuestra casa. Tendréis hospitalidad plena de afecto y buena voluntad a cambio del mensaje que nos traeis.

Y luego de terminadas las preces, el P. Arámburu, en nombre de los recién llegados contestó al párroco, saludando a la ilustre villa, agradeciendo la acogida y aceptando la hospitalidad que se les brindaba y ofreciéndose como hermanos a celebrar juntos «en esta hermosa iglesia en que da gusto estar, orar y hablar», el gran festín de la Eucaristía «que nos vamos a dar» y luego de saturados de espiritualidad y fraternidad cristiana, salir a la plaza a proclamar nuestra fe.

Desarrollado por el mismo Padre Arámburu el programa de aquella noche, hecha la reserva, salimos.

HOSPITALIDAD AGUILAREÑA

Todo estaba perfectamente organizado. En el auto mismo, antes de bajar, nos repartieron sendas tarjetas señalándonos hospedaje. A la salida de la iglesia las Marías aguilareñas se echaron sobre las burgalesas y se las disputaban vivamente entre sí. Nos encaminamos cada cual a su casa. La contrariedad de separarnos, tuvo amplia compensación. Casas grandes, salas espaciosas, blancas. Nitidez de ropas. Camas suntuosamente colgadas. Esplendor en la mesa, finura y llaneza en el trato. Hicieron los honores de su casa: don Honorio Polanco, don Avelino Fernández de la Poza (jefe de primera instancia de Madrid), doña Escolástica Rodríguez, don Alfonso Lobera, don Leoncio Doncel, don Juan y don Valentin Villalobos, don Isidro García, Labrador (notario), y doña Francisca Gutiérrez.

AL FILO DE LA NOCHE OSCURA

A las nueve y media sonaron las campanas llamando a procesión, que había de partir de la iglesia de las Claras que está a la otra orilla del río. La peque-

ña y vivaracha Marichu, sobrina-nieta que alegra la soledad de nuestra maternal patrona doña Francisca Gutiérrez, fué mi guía. Ibamos por el camino más breve, orilla del Pisuerga, a cuyas aguas daba misterio la negrura de la noche, pegados a la muralla. Pasado el puente, ancho y arbolado prado conduce al monasterio, sembrado de montones de paja, restos de la recién cogida cosecha, que salvamos gracias a los prácticos.

Al entrar en la iglesia, viva sensación de claridad. El dorado del altar, como si por él no pasaran años (especialidad de las iglesias de monjas). Se pone en marcha la gente. Según salíamos, se veía a las monjas en sus blancas tocas asomarse a la reja y curiosear vivamente.

«Bien podían hacer algo aquí para nosotros. ¡Solo salir de aquí la procesión y ahí te quedas! decían, creo, las monjas.

Según se espaciaban las filas, a la luz de algún farol, se destacó ondulante un hermoso pendón blanco. Iban luego los otros tres pendones que azotaban el viento con sus rojos damascos desplegados. La gente se movía lentamente al son de canturias que dirigían los hermanos Lamenais. Atravesamos el puente cortejados por la oscuridad en que se destacaba como un oasis de luz, una bonita casa-chalet en la cabeza del puente iluminada con velas. De cuando en cuando sacudían los nervios fuertes cohetazos.

LA VELADA ADORATORIA

Entramos en la iglesia cantando el «Sacris solemnis». Brillante estaba el altar mayor, apiñada atrás la concurrencia. Se expone solemnemente. Sobre el púlpito el orador don Pedro Alonso. El ambiente estaba cargado de intimidad de Tabernáculo. De ello toma pie el orador para decir que estaba conmovido por aquel espectáculo de fervor centuplicado e intensificado por la nocturnidad. «¿Qué cosa más hermosa, más eminentemente cristiana que el velar? (parábola de las vírgenes). De noche se celebraban en la iglesia primitiva los Misterios cristianos. Mientras duerme la naturaleza rindiéndose a las necesidades animales, mientras la perversión busca el asilo de las sombras de la noche para sus orgías, los cristianos velan. Esto de la Adoración Nocturna es un intento de revivencia de las costumbres cristianas. Ahora, cuando se intentan apagar todas las luces del cielo, es oportunísimo este rebrillar, este recrudescimiento de Eucaristía.

Negadores de la Presencia real hay pocos. Pero negadores prácticos hay muchos. Se vive como si no hubiera Eucaristía. Y sin embargo en ella tenemos una alcohada para nuestros dolores. La Eucaristía es dulce para los que sufren. En cambio, terrible para los mofadores, los sensuales, los blasfemos, los indiferentes.

El orador tuvo un pasaje delicado para describir lo suave y rica que es la Eucaristía para los piadosos y frases de amenaza para los que viven de espaldas a Cristo. Y terminó invitando a los aguilareños a asociarse a la velada los que pudieran y quisieran.

Empezaron los actos de la Adoración nocturna y quedaron los adoradores por dueños de la iglesia. Se desalojó la iglesia, pero aún quedó mucha gente de Aguilar y los confesores en sus puestos.

LA MISA DE COMUNION GENERAL Y LA MISA MAYOR.

La iglesia estaba llena de juventud ataviada sobre todo femenina. Uno de los coadjutores dijo la misa. Cánticos incascentes y variados acompañados de órgano. Recogimiento y orden. El párroco a la cabeza dirigiendo incansable en afanes. Los maestros y maestras y Lamenais con sus niños. Otro coadjutor joven, multiplicándose silencioso, y viril. El P. Arámburu desde el púlpito lanzaba palabras ardientes y derretidas. Mezclados con la masa femenina, jóvenes, hombres hechos de todas las clases sociales. Los burgaleses repartían estampas-saetas. Aún hubo una segunda misa rezada para los de Burgo, y algunos rezagados.

Desayunamos. Tocan a misa ma-

yor. Cuando entré ya estaban acunando. Los ministros entonados, poseído de aquel intenso ambiente de recogimiento que se respiraba en la iglesia. Actuaba de presbitero el párroco arcipreste de Aguilar asistiendo cuatro párrocos comarcanos de capa con cetro. Abajo y fuera de la barandilla, una cerca de cruces parroquiales que empuñaban fornidos campesinos. Entre ellos, y dando una nota de juguete, un coro de niñas con lindos gallardetes de ricas telas y estampas, conducido por la maestra de Villallano. Más abajo, los niños en los bancos con sus maestros. Luego la iglesia en apretada masa. Cantaron la misa de «Ángels» los hermanos del Colegio de San Gregorio, las Hijas de María y niñas.

Subió al púlpito el muy ilustre señor don Lorenzo Dancausa, canónigo de Burgos y dijo un sermón ameno, fogoso y tierno. Las palabras salían espontáneas, cálidas y coloreadas. Es un buen tipo de oratoria; no refinamientos ni concepismos ni aparatosisidad, sino sencillez, unión, espíritu de liturgia, intenso sentido eucarístico.

Estamos en época de asambleas. Si en todos los órdenes se celebran mítines ¿por qué los que sentimos una combustión de amor de Cristo no hemos de tener derecho a lanzarnos a pueblos, villas y ciudades, a procurar los divinos intereses? Y ¿por qué, dirás, el objeto ha de ser la Eucaristía? Porque la Eucaristía es lo mejor que tiene la Iglesia, el sol de todas sus luces, el fuego de su calor. Y además, porque la Eucaristía es el mejor remedio para las dolencias que afligen a nuestra sociedad. 1.º Falta de fe. 2.º Sensualidad. 3.º Odio entre unos y otros. 4.º Cobardía para lo bueno.

Contra incredulidad, Eucaristía. El culto eucarístico es un ejercicio constante de fe. No veréis persona que comulgue a menudo sin tener fe sólida y viva. Y al revés no veréis persona tibia que no se resista a comulgar a menudo.

Contra la sensualidad, Eucaristía. Como el agua refrigeradora el cuerpo así la Eucaristía mitiga el ardor de la carne (S. Alberto Magno). Cristo en la Comunión se hace una masa con nosotros no sólo por fe, sino en realidad haciéndose cuerpo suyo (S. Crisóstomo).

Para unión y fraternidad, Eucaristía. Entre hermanos, la mejor manera de mostrar unión es reunirse con frecuencia en convites. ¿Cuál no sería la fuerza de estebanquete divino si todos los cristianos se acercasen a él a menudo y con sinceridad? Y así en la Iglesia primitiva no se acercaban los fieles a la Sagrada Mesa, antes de haberse dado el osculo de paz.

Y así, el orador, con una gran copia de datos bíblicos, patristicos, litúrgicos, desarrolló el cuarto punto como había desarrollado los anteriores, dejando una sensación de plenitud, de suave contentamiento.

LA ARENGA DE DON VALERIANO EN LA PLAZA.

Fué en la plaza, desde el templo.

«Venimos a hacer patria, a pedir un plebiscito, pero ¡cuán de otra manera! De un modo eminente, yendo a los fundamentos básicos. Sin principios, sin dogmas, sin una moral asentada en vida de Iglesia, adiós sociedad. Venimos a predicar. Ya que la gente no va a la iglesia, la Iglesia, llevada por nosotros, tiene que ir al pueblo. La obligación de todo cristiano de ser un colaborador del sacerdote, que en tiempos más normales y asentados seo scoreció por no ser tan necesario, hoy es de una obligación apremiante. En otros tiempos bastaba la condenación de una herejía para que quedara soterrada. Era la Iglesia una autoridad social reconocida y los fieles descañaban en sus pastores. Hoy es muy otro el estado de la cuestión; todos tenemos falta y no bastamos. Precisamente el Cardenal Primado, que conoce esta Obra, nos ha llamado al Congreso Eucarístico Nacional, para oírnos.

Sucede ahora lo que en tiempos

de San Ambrosio, Arzobispo de Canterbury. No sé en qué ocasión llegó a saltar una liebre en un gran concurso de gente y corriendo azorada, como si la guiara un instinto divino corrió a refugiarse a los pies del Prelado.

«Dejadla, dijo éste. El animalito ha hecho uso del derecho de asilo. Está en tierra sagrada, es salva.

Eso le pasa también a la sociedad actual: desorientada, perseguida por una jauría de feroces secetas, corre a refugiarse a los pies de Cristo.

Fué aquello como un antegusto del mitin. Honda impresión, causaban las palabras del orador. Los hombres bajaban la vista y recibían compungidos la catilinaria de las grandes verdades. Los sacerdotes encontraban lo que buscaban. «¿Qué bien dicho! ¡Qué oportuno! Eso eso. ¡Me estaría oyéndole un día entero! decía el párroco de Zúñiga.

Mientras esto en la plaza, allá en la escuela doña Pilar decía en tono familiar femenino cosas análogas a las aguilareñas.

EMPIEZA EL MITIN.

Eran ya más de las tres y media y aún no había señales de empezar el tan deseado y esperado acto. La gente aguardaba impacientemente el momento de echarse encima del templete. Por fin se empezó a ver a Facundo Alonso, que colocaba unas percalinas con los colores nacionales en la parte que había de hacer de tribuna. Subieron sillas. La bandera enarbolada parecía querer salir del techo del templete. Empezaron a subir autoridades, sacerdotes, las niñas que habían de recitar diálogos y algunas señoritas. Había que subir por una escalera de manos (lo que no carecía de dificultades).

Después de cantado el himno eucarístico y de unas encarecidas palabras del P. Arámburu pidiendo silencio, empezó el mitin.

Se adelantó el párroco y demostrando con unos desenfadados y humorísticos rasgos que sabe también hablar en la plaza, hizo la presentación de los oradores.

Saló Facundo Alonso. Voz potente que sin esfuerzo llega a todas partes, a los extremos, a los soportales, a los balcones, a los miradores. Habla al pueblo como a un hombre que sin haber asistido a las aulas superiores, se ha formado oyendo y observando (la escuela de los grandes ingenios: Cervantes...). Está bien todo eso. Pero por encima del hombre que toma y asimila, está el hombre que siente. Sin querer con su discurso ha hecho su autobiografía. Es su propio hogar el que nos ha pintado, donde se educa, se enseña y se practica la religión.

«El matrimonio es de ley natural. El matrimonio que no tiene familia no tiene nada, ya que la familia es la fuente viva de la religión y de la patria. El matrimonio que tiene hijos, lo tiene todo. Pero en esos tiempos que corremos, la educación se desenvuelve en un ambiente de desocupación por parte de los hijos, de despreocupación por parte de los padres. Falta de autoridad y de energía santa en estos. Padres que rehúsan los encantos del hogar y huyen de la vida de familia, y lo que es peor, con sus ejemplos mata nen flor las iniciativas nobles que desputan en los hijos, en esa edad de la infancia tan propicia a la formación fundamental. Iba una madre a misa, con un niño de nueve años, que se resistía y decía llorando: «¿qué ganas tengo de ser hombre como mi padre para no ir a misa y estar en la taberna!».

En un tierno y poético párrafo requiere a los padres y a las madres en los momentos de éxtasis paternal, cuando acarician a sus niños: «¿en qué pensáis entonces? Los veréis en vuestra imaginación hechos unos hombres. Pero ¿habéis pensado alguna vez que esos hijos tienen un alma que corre peligro, que hay que educar y armar para los combates de las pasiones y de los malos ejemplos?».

Facundo bebe agua al fin de cada parrafada. La gente no se cansa de oírle. Y eso que en

una de ellas, llegó un auto lleno de gente que venía cantando. Se le distrae un poco la gente, pero los llama a la atención: «no os hagáis caso. Nos importa un pepino el auto».

«Los niños son curiosos. Ávidos. En esa edad son como las esponjas secas por recibir el agua. Su alma es tan inocente y pura que cualquier cosa, un mal ejemplo, una mirada, bastan para empañarla. Por eso si los hijos ven en los padres una vida desordenada e irreligiosa, y oyen conversaciones lascivas o blasfemias, ello produce incisiones profundas en su alma que van acrecentando como las que se hacen en las cortezas de los árboles, y no lo dudéis, esos malos algún día no serán buenos hijos, ni buenos ciudadanos y no será extraño que algún día se les vea tras de la reja de una cárcel o pudriéndose en un hospital.

Y termina con el cuadro de la santa muerte de un padre de familia que había sido espejo de virricristiano para su mujer e hijos y muere en la paz comulgado y confortado.

Breve pausa. La niña Aurora Martínez dijo admirablemente, con voz dulcísima y penetrante, matizando a perfección, una recogida composición: «La Pascua en Taravilla» (un pueblo perdido que trae a buen camino con un ingenioso ardor su buen párroco).

MEDIA EL MITIN.

Saló a la palestra don Valeriano. Se empezó a notar rebullido; gente de los pueblos que se marcha, impaciencia en los extremos. Encetó aquel su discurso, que aquella tarde era de elevación y confesión íntima. Porque don Valeriano tiene muchas modalidades. Unos días humorista, otros duro y flagelador (lo había estado en el ante-mitin), otros meliflúo y franciscano. Estaba entonces en vena de efusión eucarística.

«El orador sagrado de esta mañana hablaba de fe. Yo también voy a hablar de la fe. No voy a pisarle el tema, sino a completarlo, y así verá el pueblo que se puede y se debe hablar de la fe, de Cristo en la iglesia y fuera de ella, con hábitos y sin hábitos, con tonsura y sin tonsura, con la barba rasurada y con la barba cuidada, con la corona abierta y sin corona.

La fe es compañera necesaria del hombre, en este destierro; en viaje, en campaña, en la salud, en la enfermedad, en la muerte, en cuyos momentos rasgando esas gasas azules que llamamos cielo y que según el poeta ni es cielo ni es azul, nos remontamos a la mansión eterna, que es el verdadero cielo, donde el azul tampoco falta desde que por la Asunción de la Santísima Virgen entró en él envuelta en su manto tachonado por las estrellas que toca a su paso.

Arrecia el barullo. Un fuerte hálcego de gente en que predomina la gente de pueblo, estaba pegada al templete y quería oírle de todas veras. Pero la corona más lejana se desbordó y se pusieron descaradamente a pasear en los soportales. La voz de don Valeriano era débil para imponer se. Ante la imposibilidad de hacerse oír se detuvo un buen rato, entre mohino y resignado.

No se puede exigir silencio a uno que no oye. Solo una voz como la de Facundo, puede dominar una plaza. Hay que ver el medio de hacerse oír sin esfuerzo. O un local abierto pero más pequeño y reducido o comprar un alta-voz para que puedan estar esparcidos y por bien todo el que quiera oír.

Reanudó su discurso don Valeriano, pero decidido a abreviar (también el cronista tiene que contraerse a las limitaciones de espacio que impone la dirección del periódico). Describe el cuadro horrible del hombre que llega a la vejez sin fe, con lo que tiene que sufrir castigos sin expiación, dolores sin mérito y remordimientos sin penitencia y termina haciendo mención de los católicos

(Continúa esta información en la cuarta plana).

que necesitan que los distingan el momento de la muerte.

TERMINA EL MITIN.

Finalmente cierra el acto con una levántada alocución (cuyo brío y arrebato admiraban todos) el padre Arámburu.

Quiero ser breve. No quiero echar a perder este acto en que tan buenas cosas se han dicho, ni fatigaros más de lo que estáis con largo discurso. Una consideración no más, que encierra, a mi juicio, la esencia del misterio eucarístico. Cristo es el centro de la creación. Si el hombre hubiera perseverado en el estado de gracia original, también hubiera habido Cristo, aunque en otra forma apropiada al estado aquél. Pero el pecado del Paraíso lo no en forma dolorosa y humillada echó todo a perder. Nuestra naturaleza quedó destrozada y todos los seres sometidos al dolor. Fue necesaria la redención. Y ¡oh bondad admirable de Dios! El Hijo de Dios se quedó con la parte dolorosa, y nosotros mediante la Eucaristía, con un minimum de dolor y con un máximo de regalo. Para el Hijo de Dios, la vida humilde, laboriosa, y finalmente

las amarguras de la pasión y muerte.

LA DESPEDIDA.

Corriendo hacia a la iglesia, El párroco en ornamentos abrió el Sagrario y se cantó el «Pan-ge lingua». El P. Arámburu desde el púlpito las preces de despedida que contestaban los de Burgos. Se hizo la reserva. Se organizó la procesión de despedida de los pueblos. Y en la imposibilidad de dar todos los nombres de párrocos y de pueblos, consignaremos que asistieron 50 sacerdotes, entre ellos 30 párrocos de otros tantos pueblos.

Abriéndose paso con dificultad por entre la gente, salen las cruces parroquiales de los pueblos precedidas de las de Aguilar de Campoo.

Hallá en medio de la plaza se chocan todas con la de Aguilar en señal de despedida.

Y luego de despedidos los pueblos (la plaza estaba rumorosa y atestada de gentío) a despedirnos a nosotros y todo en medio de estruendo de cohetes y campanas.

M. SANCHEZ BARRADO.

DOCTOR LOPEZ GÓMEZ

EX PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO, DE MADRID

Especialista en garganta, nariz y oídos

ESPOLON 40, ENTRESUELO

Consulta: De diez a doce y de cuatro a seis

J. Mata Villanueva

ÓPTICO - ESPECIALISTA

ESPOLON - TEATRO - BURGOS

Construcción de todas clases de armaduras de adaptación especial. Cristales «Fil» que por su especial composición química absorben los rayos irritantes dando una sensación agradable de bienestar. Con estos cristales se ve más claro, se ve más limpio, se ve sin fatiga. No comprar lentes sin visitar esta casa. Graduación exacta de la vista

LUIS MARTINEZ Y LUIS

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN

Consulta de Medicina general y especialmente de pulmones y corazón

De doce a dos.--Calle Victoria, núm. 20, 1.º

Los mejores calzados son los HISPANIA y los más baratos

VENTA EXCLUSIVA:

EUGENIO DORAO

PLAZA MAYOR 11, BURGOS

EL ZAMORANO

PRIM 22

Novidades, géneros blancos y de punto

Gran depósito de géneros blancos de Lasarte

Nitrato de Sosa de Chile

Nitrato de cal en barriles - Potasa - Superfosfatos

Para las siembras tardías, los "Superfosfatos" y para nutrir y asegurar las cosechas de todos los productos, hemos importado, en condiciones ventajosas los Nitratos que ofrecemos al agricultor sobre vagón destino, con precios de origen

CENTRAL CASTILLA

José Miguel Oliván :: Espolón, 2 y 4

BURGOS

Imprenta de Aldecoa

Trabajos en tricolor

Impresión de obras

: Editoriales :

CALERA 33 : BURGOS

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DEL Círculo Católico de Obreros

CONCEPCION, 28 BURGOS

Declarados de Beneficencia por R. O. de 3 de Diciembre de 1910

Imposiciones en libreta, al 3 50 por ciento anual

Id. 4 por ciento

Id. 4 1/2 por ciento

Vales de ahorro, de 5, 10, 25 y 50 céntimos

Huchas de ahorro . . . domicilio por 0 50 pesetas de alquiler al año.



«Keros» se halla de venta en Burgos en la Cerería de la Sra. Vda. de Díaz-Gillemes Paloma 10 - Teléfono 508

brillo a los suelos. La especialidad de esta Casa, consiste en la fabricación de «VE-LAS LITÚRGICAS PARA EL CULTO DIVINO».

Fabricante: JULIAN DIAZ-GÜEMES (Santa Cruz, 2 y 4 Apartado de Correos, núm. 11. Teléfono, 227 BURGOS

FABRICA DE VELAS DE CERAS Y BUJÍAS ESTEARICAS A VAPOR

Ceras, Cerecinas, Parafinas, Estearinas, Carnaubas amarilla, Gris y Blanca, Ceras amarillas de todas procedencias y blanqueadas en hoja, grumo y panel. Pastillas para lujar calzado y correa. Marcas registradas: «SUCEADOR DE DOMINIQUEZ-VITORIA», «EL HUEVO» y «NUMANCIA». Cera «KEROS» y pasta cera «BORO» son los mejores encuadernados para dar

DR. LUIS VALERO CARRERAS ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PECHO (Laureado por la Real Academia de Medicina)

RAYOS X

Consulta: De once a una y de dos a cinco SAN JUAN, 48 Y 50, 2.º---TELEFONO 421

El antiguo y acreditado comerciante de esta plaza

José López Gemeno

tiene el gusto de ofrecer a usted su nuevo y espacioso Establecimiento de Tejidos y Confecciones Calle Santander, n.º 1 (Gasa del Cordón)

Centro Católico

Librería - Papelería - Estamperías - Escritorios Rosarios - Medallas - Crucifijos - Devocionarios Libros litúrgicos - Misales - Breviarios - Rituales Sacras - Via-Cruces

Centro de suscripciones a Revistas Católicas LAIN-CALVO 16 - BURGOS

CONFITERIA-REPOSTERIA ULTRAMARINOS FINOS



TELÉFº 240.

DOROTEO IBAÑEZ

Cid 5, BURGOS.

Claudio Manrique Sagredo

Corredor de Comercio Colegiado

Plaza Mayor, 61 :: BURGOS

Se vende papel para envolver

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.--Seguros contra incendios.--Seguros de valores.--Seguros contra accidentes.--Seguros contra incendios de cosechas

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente desembolsadas

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos. 65 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector en Burgos y provincia: Luis Galardo. Oficinas: calle del Progreso, 17, 1.º derecha. Teléfono núm. 15

Venta de los mejores carbones de Guardo y Asturias

Para los pedidos: Al teléfono 175. Selchetería de Manuel Sanchez, San Lorenzo, 35.

Galleta de hulla, 4'50 los 40 kilos; Galleta antracita, 5'00; Cok para estufas, 4'00; Cok metalúrgico para calefacciones, 5'00; Ovoides de hulla, 4'00; Granza especial para herreros, 4'00; Por toneladas y vagones, a precios especiales.

Gran herrería, cerrajería y reparación de máquinas agrícolas

Pronitud - Esmero - Economía Macario Martínez :: Villasantino

Taller de encuadernación de E. Jesús Pereda

Lain-Calvo 57 y 59.--Burgos Encuadernaciones de lujo y ordinarias en toda clase de pieles

Consulta médico-quirúrgica DR. MARTIN RENEADO

ESPECIALIDAD APARATO DIGESTIVO De doce a dos y de cuatro a seis Almirante Bonifaz, 11, dpdo. Teléfono 80

Fernández Villa Hermanos BANQUIEROS

Sanz Pastor, 14 y 16.--Burgos Compra y venta de valores.--Pago de cupones.

Giro, cambio y descuentos. Cuentas corrientes e impositores de ahorro, abonando intereses del dos y medio al cuatro y medio por ciento, según los plazos.

Pieles sueltas para confecciones

Gran variedad en clases del país y extranjeras a precios muy convenientes También se ha recibido un extenso surtido en adornos y botones de gran moda para la temporada próxima.

SIEMPRE GRANDES NOVEDADES Visite la casa JUAN CAMPO y se convencerá. Plaza Mayor, 6. Teléfono, 271.

JOEYRIA Y PLATERIA DE Hijo de Pío Fernández

Duque de la Victoria núm. 20º (frente a la Catedral) TELEFONO 475. :: BURGOS. Precios fijos

Confitería y Pastelería VIENA

Los mejores pasteles y dulces San Lorenzo :: Teléfono 687 BURGOS

Fábrica de libros rayados, diarios, mayores, copladores, etc., encuadernación cajas de cartón en gran escala

Rufino S. Gonzalo

Huerto de Rey, 2, 4 y 6.--Burgos

HOTEL AVILA

Almirante Bonifaz, 20 y 22 San Carlos, 2, 4 y 6 BURGOS

Román Carazo

MÉDICO DE LA Maternidad e infancia provinciales Consulta: de doce a dos y de cuatro a seis

F. S. Martínez

Especialidad en chocolates PALOMA, 46.--BURGOS

BANCO MERCANTIL

Capital. Ptas 15.000.000 Reservas. " 11.350.000

Table with 2 columns: Año and Dividendos repartidos. Rows for 1922, 1923, 1924, 1925.

Última cotización de sus acciones, 289 por ciento. El Banco Mercantil HACE MÁS DE VEINTE AÑOS que publica detalladamente en sus Memorias la composición de su cartera de valores.

CASA CENTRAL: SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Asillero, Astorga, BURGOS, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Fromista, Gulljuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Santoña, Torrelavega.

BURGOS: Espolón 16, Teléfono 691

Banca Cambio Bolsa Préstamos sobre cereales Cuentas corrientes: a la vista 2 y 1/2 y a los ocho días 3 por 100 de interés

CAJA DE AHORROS Saldo en 31 de julio último: Pesetas 65.873.441,81 Interes: 3 3/4 por ciento anual, pagaderos por semestres.

Colegio-Internado de la Asunción

para Srtas. Normalistas, dirigido por las Srtas. de Bartolomé Barrio Gimeno, 21 y 23 (Las Doctrinas) Preparación completa para el Magisterio, Clases especiales de Francés, Mecanografía, Dibujo, Labores, etc., etc. Preparación de Solfeo y Piano, Canto, Armonía, etc., para el Conservatorio. Clases de primera enseñanza graduada. Se admiten internas, mediopensionistas y externas Clases y habitaciones amplias y bien ventiladas. Higiene exquisita y buen confort. La preparación de ingreso y asignaturas del Magisterio, comienzan el 20 de julio y terminan el 15 de junio Precios módicos y profesorado especializado

HIGINIO SAIZ ALMACEN DE VINOS BURGOS